

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.	HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id.....	\$11.00 "		6 id.....	\$8.00 "		6 id.....	\$7.00 "
	3 id.....	\$6.00 "		3 id.....	\$4.00 "		3 id.....	\$3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR
DEL
Diario de la Marina
ESPAÑA
DE HOY
Madrid, Agosto 28.

COMUTACION DE PENA

Al Guardia Civil que fué condenado ayer á la pena de muerte por haber intentado matar á un oficial de su cuerpo, se le ha conmutado dicha pena por la inmediata.

REGATAS

S. M. el Rey, acompañado del Ministro de Marina, saldrá mañana para Bilbao con objeto de asistir á las regatas internacionales que allí se verificarán.

TRANQUILIDAD

Los últimos telegramas oficiales anuncian que es completa la tranquilidad en Marruecos.

Pasta de Roux

A BASE DE

Heroína Poligala y Laurel Cerezo. Ha llegado nueva remesa de estas afamadas Pastillas que tanto solicita el público y recomienda el Cuerpo Médico, para las enfermedades del Pecho, irritaciones de la Garganta y de los Bronquios, Tos, Grippe, Catarros, Asma y Bronquitis.
Depósito general: Ledo. B. Larrazabal, Farmacia de San Julián, Riela 99.

ACTUALIDADES

El Sr. Lanuza hizo en Santiago de Cuba un cuento muy gracioso, como todos los suyos, sobre la conducta de los jesuitas en el Paraguay, la cual conducta, á su decir, es muy parecida á la de la Intervención.

Los jesuitas, según el Sr. Lanuza, se reservaron en el Paraguay todos los derechos y dejaron á los indios todos los deberes.

Aseveración que tendrá el chiste que se quiera; pero que no es muy nueva que digamos, porque hace ya bastante más de un siglo que la inventó Voltaire para combatir en los jesuitas el más firme sostén del catolicismo.

Pero Voltaire no era conservador. Ni entonces sabían las gentes medianamente ilustradas, como lo saben hoy, que los jesuitas lo que hicieron en el Paraguay fué educar á los indios y prepararlos para que pudieran constituir una nación civilizada.

De donde resulta que si los americanos en Cuba imitan á los jesuitas en el Paraguay habrá que darles las gracias, aunque los enciclopedistas del siglo

XVIII y el Sr. Lanuza crean otra cosa.

"El público rió y aplaudió estrepitosamente," dice la crónica de la excursión conservadora.

¿De qué se habrá reído el público de Oriente?

¿De los jesuitas?

¿De la Intervención?

¿O del sentido conservador del señor Lanuza?

De La Discusión:

Un poco fuerte nos parece el estudio sociológico que de nuestro medio hace hoy, en su primer editorial, el DIARIO DE LA MARINA al presentar como síntesis implacable la coexistencia de estos tres morbos: el mercantilismo, el sensualismo y el curialismo.

Si al rábula le fuese dado aportar para la sacia de sus yantares las secas briznas de los rastrosjos, nosotros agregaríamos el pedantismo á las otras tres ramas de la clasificación del agudo Dean con lo cual parecerían que el estudio sería muy real y quedaría más completo.

En efecto; existe la pedantería.

Y ahí está ese suelto para probarlo.

"Síntesis implacable"... "sacia de sus yantares"... "pedantismo"... "ramas de la clasificación"...

No puede disparatarse más pedantescamente.

Subcomisiones nombradas hoy para la suscripción de Vara de Rey:

Plaza del Vapor.

D. Francisco Portilla, Casa de Cambio.

Pedro Alvarez, "La Perla de Cuba."

Calzada de Galiano.

D. Faustino Angones, de la Casa Grande.

Calle de San Rafael.

D. Rogelio Canedo, "Palacio de Hierro."

Sres. González y Collia, Sombrerería.

Manzana de Gómez.

D. Marcelino Fernández, Salón H.

Casimiro Fernández, Sombrerería.

Parque Central y desde este al Malecón. D. Manuel López: Hotel Inglaterra.

Felipe González, Café Tacón.

Calle de Obispo.

Sres. Hierro y Mármol, "El Fénix."

Fernández y Comp., "Palais Royal."

Rambla y Bouza.

O'Reilly, D. Francisco Alvarez, Platería.

Y don José Bilbao, Sedería.

Mercaderes, Sres. Solana y Ca. y D. Salvador Brito.

San Pedro, D. Perfecto Porrúa, Cante de Luz.

Y D. Juan Côt, Peletería "La Marina."

En Regla, D. Leoncio Varela y D. Joaquín Coello.

Para aprender INGLÉS pronto y bien no hay mejor que el METODO BERLITZ. Tomad la lección de ensayo gratis y os convenceréis. THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES. AMARGURA 72. ALTOS. Clases á todas horas. Hay especialidades para Señoras y Señoritas.

Gaceta Internacional

En vista de que la cuestión sobre limitación de armamentos ha sido un fracaso en la Conferencia de la Haya, Inglaterra activa sus trabajos de construcción naval y raro es el día que no se anuncia en Londres algo sobre lanzamiento de buques, proyectos de nuevos y más formidables acorazados y experiencias que tiendan á evidenciar errores de inestimable valor en la paz y de incalculables perjuicios en la guerra.

No hace mucho que un nuevo acorazado bañó sus flancos ante una multitud que aclamaba la magestuosidad del buque al romper la superficie líquida; unas semanas han transcurrido desde que la Princesa de Battemberg cortó las cintas de otro buque de guerra inglés; hace días fué botado al agua otro barco de gran tonelaje y ahora dice la prensa inglesa que el Gobierno piensa sacrificar un submarino del tipo Holland, para conocer en ellos el efecto de los torpedos y el medio de defender los acorazados de tan temibles enemigos.

Como se ve, Inglaterra pide la reducción de los armamentos á compás que construye máquinas de guerra con una velocidad que pasma. Claro que todas estas construcciones y lanzamientos estaban ocultos hasta conocer la solución de la Conferencia de la Haya; pero toda vez que nada se consiguió en ese sentido, justo es que Eduardo VII trabaje por la paz universal apoyado en la autoridad que le prestan las colosales fuerzas navales de su nación.

Sin éstas, ningún resultado hubieran tenido las recientes visitas de reyes y emperadores; mientras que por la eficacia de aquellas, Noruega cuenta hoy con que Alemania y Rusia acceden también á garantizar su neutralidad, la cuestión macedónica tomará pronto rumbos más positivos, el problema asiático será fácilmente resuelto por Inglaterra y Rusia y el Kaiser alemán sufrirá menos violentos sus ataques de bilis, los que tan en peligro suelen poner la paz de Europa.

A mi juicio, ninguno tan acreedor como Eduardo VII al premio Nobel de la Paz.

Rusia no puede ocultar el odio que siente hacia la raza hebrea y desde el Zar Nicolás al más humilde ciudadano, no perdonan ocasión en que poder demostrar esta malquerencia.

La Unión del pueblo ruso ha dirigido al Emperador un memorial en el que se solicita sean excluidos los judíos de la próxima Duma. De este modo—dicen los peticionarios—tendremos un parlamento exclusivamente ruso.

El Zar no ha contestado ni hecho manifestación alguna sobre este asunto; pero el laconismo de los monarcas

suele ser muy expresivo y así lo acredita la nota puesta por el mismo Emperador al margen del documento recibido.

"Visto con satisfacción".

Pobres judíos. Veinte siglos de vida errante, de sufrir persecuciones por parte de todas las razas y de ser blanco de todas las iras, no han sido bastante á borrar el crimen del Gólgota.

Tiempo hace que se conoce el origen de la peste que con frecuencia se ceba en las poblaciones de la India. Todo el mundo sabe que la rata es el animal que propaga la epidemia y que las invasiones de estos roedores son invariablemente anunciadas por la inmediata aparición del terrible azote.

Pues bien; la comisión encargada de estudiar las causas que sostienen la epidemia, acaba de informar en extenso documento que los ratas y solo las ratas, tienen la culpa de que el pueblo indio viva bajo constante amenaza de muerte.

Noticia fresca, escribiría yo al margen del documento si en la "Comisión de la Peste" como la llama el gobernador de Simla, no figurasen miembros dignos de todo respeto. Pero la verdad es que venir ahora con que las ratas y sus pulgas son las que propagan la peste, es una noticia tan ridícula como asegurar que los graneros son los medios de alimentación de tan peligrosos animalitos. ¡Valientes descubrimientos! Menos mal que algo se sacará del informe. Terrible cruzada contra esos roedores ha sido decretada por el gobierno, los graneros serán convenientemente protegidos y se procederá á la inmediata higienización de aquellos alojamientos en que pernoctan numerosas personas.

Con todo y con esto, para el año que viene tendremos en la India nuestra correspondiente temporada de peste.

J. GIL DEL REAL.

Obras son amores....

Una porción de alumnos del Colegio de primera y segunda enseñanza "El Niño de Belén" Amistad 33, verdaderamente preparados en la enseñanza elemental y superior, se disponen á empezar, en el próximo septiembre, los Estudios Comerciales, y, en los exámenes de junio, varios de ellos, sino todos, obtendrán el título de Tenedor de Libros con el que acreditarán su competencia seguros de alcanzar en importantes empresas puesto honroso y lucrativo.

Allí los parvulitos se sueltan á leer con facilidad y se pasan el día alegremente. Como las hormigas; todos trabajan afanosos en la obra de su perfeccionamiento.

BATURRILLO

Si es verdad que me hacen gozar las manifestaciones de cariño de los extranjeros, cuyos méritos reconozco, amargamente sufro cada vez que un cubano educado, juzgando de mi obra á través de los lentes de su prejuicio, con sospechas de mala intención la empequeñece.

Habitado estoy á la censura; acaso á ningún hombre haya herido tantas veces el insulto; pocos, de mi escasa talla intelectual, han sido tan discutidos ni con tan duras armas castigados. Ello era natural; cuando se tratan puntos de gobierno y problemas sociales; cuando se enjuician hombres é instituciones, y la pasión exalta olvida que hay intereses que se lesio-

nan, opiniones que se contrarían, vanidades que se hieren, y dice lo que siente, y habla lo que piensa, de toda consideración personal desentendido, ha de tener tantos impugnadores, casi tantos enemigos, como lectores; porque el que hoy se complace con la condenación del ageno error, mañana se exaspera por la pintura de la propia falta.

Lo que no puede pensar jamás, y de ello tengo diarias pruebas, es que la actitud lamentadora del patriota, por ojeriza contra su país y despecho vil fuera tomada; cuando los antecedentes de una larga vida de luchador y el constante culto á las glorias nacionales, prenda son de honrada fortaleza.

Equivocado ó cuerdo, habla en mí siempre el sentimiento. Exprofo, mis pantalones no tienen bolsillo; así cuando, sentado sobre la mesa de trabajo, pido auxilio al léxico para traducir mis inspiraciones, no tengo dónde hundir la mano y acariciar monedas—musa eterna de los codiciosos—y la llevo á la frente, como si de ella hubiera para arrancar toda la luz necesaria para esclarecer la inteligencia y avivar los entusiasmos de mi pueblo.

¿Por qué ha de extrañar á Un estudiante de Derecho, que me escribe, y á otros amigos suyos, que mi tosea pluma, censure y condene todo lo que malo me parece, en las costumbres, los procedimientos y la ausencia de ideales de mis paisanos? ¿Por qué, si no por el prejuicio, ha de silenciarse parte principalísima de mi labor, la alabanza de los ilustres, el recuerdo de las abnegaciones pasadas, el eterno fervoroso himno de mi admiración, por los héroes y los mártires, por las generaciones valientes, por los talentosos y los buenos que elevaron á nivel altísimo el nombre de mi Cuba, para irritarse con la anatema á los viles, con el consejo desinteresado y la condenación de los graves extravíos de estos tiempos?

¡Los yerros de España...! Ah; he envejecido maldiciéndolos. Mi juventud entera estuvo consagrada al divorcio con sus Gobiernos. No resonó más alta que mi protesta la protesta de ningún cubano, desde 1878 á 1898, cuando ellos eran temibles todo poderosos; cuando á su sombra medraban y sus iniquidades compartían, muchos que ahora de mi tibieza abominan, porque ya no tienen miedo, ó por que otras vetas auríferas han descubierto.

Luego que España cayó, y ella no ha de reconquistarnos, enaltecer su historia guerrera, recordar lo que de bueno había en su obra colonizadora, holgarne del origen, de la sangre que por mis venas corre y del espíritu que de ella heredé, simplemente es honrado. Sus errores son indefectibles; sus virtudes loables. Yo no entiendo el odio trasnochado, ni me explico que se avergüence uno de su extirpe, y se escupa al rostro queriendo escupir al Cielo. No me siento sajón, indio, ni negro. El líquido de mis arterias, como el habla sonora en que pretendo expresar mis sentimientos, españoles son.

¿Qué nación colonizadora no ha cometido errores? ¿Qué gobiernos son justos? ¿Qué hombres impecables? Mientras en nombre de España se nos infamaba y hería, podía la ira justa silenciar méritos, y la pasión exalta exagerar los males. Cuando, ven-

cida ella, infortunada y arrepentida, no puede oponerse á nuestros deseos de engrandecimiento ¿por qué lastimarla?

Yo sé que recibimos de ella torpísima educación; yo sé que no nos preparó para la libertad, que procuró no prepararnos, porque tenía estrecho concepto del ideal de colonización.

Pero ¿acaso no explió su delito, de manera desastrosa? El derrumbe de un imperio inmenso, el derroche de sangre que le costó la resistencia, los vejámenes últimos de Santiago y Cavite ¿no son motivo de inconsolable tristeza para todo corazón español? ¿Qué ganamos los cubanos con hacer más intensa la pesadumbre, en fuerza de reproches tardíos; ni cómo desandaríamos el calvario, porque arrojaríamos á la España nueva nuestros odios por la España dominadora?

De esa vieiosa educación colonial provienen seguramente nuestros infortunios.

A modificarla contribuyó grandemente la ingente labor del Partido Autonomista. Porque hemos retrogradado en el salvador empeño, no se dá tregua ni pluma censuradora. Un padre de familia desuicida la educación de su hijo, le deja pervertir ó le mantiene analfabeto. Hace mil veces mal con ello. Pero el chico crece; comprende que la vida del ignorante es vida de esclavitud, y por sí mismo se educa. Levanta hogar independiente y adquiere un puesto en la estimación social.

Y cuando parece que va á erguirse, armado de todas las grandezas, voluntariamente se degrada y esclaviza.

¿Cree Un estudiante de Derecho, que ese hombre tiene razón para excusarse con la apatía paternal, y debe contentarse con abominar del autor de sus días? ¿Maldeciría él de su padre, porque no le hubiera pagado matriculas y libros, ó duplicaría sus esfuerzos para engrandecer la posición conquistada?

Esse es nuestro caso.

De mí particularmente lo digo. Mi papá, pobre, me extrajo de la escuela y puso en mis manos el martillo y el hacha, allá en las soledades agrestes. Creí, y pensé que Dios no me había dado una pequeñísima chispa de su sabiduría, sino para que me conquistara un nombre en mi país. Y jamás he tenido una frase de reproche para la conducta de mi papá; con él comparto la gloria de mis pequeños triunfos y de su apellido me siento orgulloso. ¿Qué impido con eso, en la marcha de mis deberes; en qué entorpece eso las relaciones correctas de mi hogar, con otros hogares?

Cuba se independizó, antes de tiempo. Adquirió libertad, honor y personalidad. ¿A qué dolernos ahora de la educación colonial, si nuestro heroísmo se sobrepuso á ella, y á pesar de ella ganamos el aplauso del mundo?

No pienso, como mi ilustrado comunicante, que son frases de vilipendio mis frases, ni heridas contra mi patria mis críticas; son anatemas contra los perversos que traicionan una gloriosa tradición, y hunden en abismo de concupiscencias los ideales bellísimos de un pueblo infortunado.

Llorar desgracias, sin decir cuáles esas desgracias son; esperar rectificaciones honradas, sin señalar claramente los vicios; aplaudir el extravío y

TINTURA ORIENTAL LA MEJOR de TODAS

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL El estuche \$3

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy rebueltos, á la moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

NOTA DEL DIA

Lo que se siente

en estos días es un calor sofocante, como pocas veces se ha visto en Cuba. No se habla de otra cosa en la calle, en la casa y en la oficina. Sin embargo, al alcance de todos está el remedio, en casa lo tenemos.

Lo que no se siente

en el cuerpo es un SACO DE SEDA CRUDA de los que acabamos de recibir y vendemos á CENTEN. Una verdadera delicia: Fresco como la brisa y ligero como la pluma. No deje de venir á verlos. No cuesta nada comprar lo que decimos.

BAZAR "EL LOUVRE"

O'REILLY 29, ESQ. A HABANA TELEF. N. 281.

HEMOGLOBINA STENGRE

Asimilable

CURA LA ANEMIA

ESTIMULA EL APETITO

En Droguerías y Boticas

Agente Gral., Ricardo Romero, Manrique 97.

No confundirla con los vinos y jarabes de Hemoglobina.

silenciar la indignidad, no sé que haya sido jamás procedimiento fecundo para curar yerros y marcar orientaciones.

El dolor de Cuba no regocija a nadie: ni al yankee mismo.

Las hondas tristezas de la hora presente, a ningún pensador dejan de conmovir; a mí, por lo menos, me causan intensa, dolorosa amargura. Pero yo no puedo ocultarlas; yo siento la imperiosa necesidad de decir las, aunque haya de arrojar sobre mí rostros el peso de la infamia, y de comprarme la impopularidad y el desvío de gran parte de mi pueblo.

Es cuestión de idiosincrasia, y es convicción de que realice obra cívica.

Pero créalo El Estudiante: amo a Cuba, con el mismo amor de los días difíciles, con la ternura filial y la abnegación apostólica de mi accidentada juventud; acaso más intensamente, porque la veo en mayor peligro de infelicidad y anulación.

Joaquín N. Aramburu.



Solamente
En el almacén "Mercurio"
Se venden corbatas
De formas
Y colores
A la última moda.
Visítenos y pida muestras.

La verdadera América Latina

Ha habido cinco Américas: la que primitivamente poblaban los escitas y que, antes del cataclismo que rompió las ligaduras que unían a los dos hemisferios por la región Arctica, sostenían una emigración, efectuada por este puente inmenso, entre el mundo oriental y el occidental, recíprocamente, atestiguada por la similitud de algunos monumentos y rasgos étnicos entre las razas americanas y las asiáticas; esta América cuyos primitivos nombres se han perdido en el naufragio de los siglos, fué la que conocieron los antiguos navegantes escandinavos, que han dejado sus huellas en la historia; después de ésta, la América precolombiana, la que llegó a su máximo esplendor con los Incas en el Sur y con los toltecas y los aztecas en el Norte del gran istmo, región ocupada hoy por los mejicanos y centroamericanos; luego la América Española y Portuguesa, la de Colón, Cortés, Núñez de Balboa, Pizarro, Almagro y Souza; la que tan divinamente pintaban a Carlos V, Colón y Cortés, y de la que hizo un gran poema en prosa castellana el insigne historiador y capitán don Bernal Díaz del Castillo. Esta es la América latina, la robada por Vesputio a Colón.

Esta es la América que conocen hoy, lo mismo que hace cuatro siglos, Francia y toda Europa, con excepción de España y Portugal. Siguen después la América de Washington y Bolívar, Hidalgo y Morazán; la del doctor Francia, Rosas y Rufino Barrios, y la Juárez, Roosevelt y Díaz. De estas nuevas Américas, Francia no conoce más que a tres hombres: Roosevelt y Díaz y... Cipriano Castro. Francia ha olvidado, y hace bien, a la América de Juárez, como nosotros hemos olvidado a la Francia de Napoleón.

Pero la América Latina del siglo XX, la de Penna en Brasil, Mont en Chile, William en Uruguay, Alcorca en Argentina, Ferreira en Paraguay, Montés en Bolivia, Pardo en Perú, Reyes en Colombia, y la del mismo Díaz en Méjico, esa no la conoce bien Europa, y menos Francia, como lo prueban su raquítico comercio con nosotros, y el desvío con que vé sus legaciones y consulados en Méjico, a pesar del clamor de la colonia francesa y de los vanos discursos de sus plenipotenciarios al presentar aquí sus credenciales. Para Francia, Méjico es el general don Porfirio Díaz, como de otro modo Venezuela es para ella el general Castro, y Estados Unidos es Vanderbilt y Roosevelt.

Francia sabe que en Argentina hay Pampas; en Perú minas de oro y plata, y quina y guano; y que en Cuba hay tabaco y negros; y en Brasil, café; y en Caracas, parte del señor Castro y de la Compañía Francesa del Cable, buen cacao; y en Méjico, buena vainilla y muchas minas de oro y de cobre en Sonora... y parece no saber que hay algo más en "la salvaje América", si no es diamantes en Brasil y muy ricos brasileños (americanos) que gas-

tan tontamente sus millones de millones y soles en París.

¡Ah! sabe también que los apaches son bárbaros de París, que asesinan a las gentes aún en los boulevares y en pleno día. Después, plena noche. Sus modernos historiadores y geógrafos, como Figuier, al hablar de América dan grima.

La América Española no retrocedió al independerse de la Madre Patria; antes bien, se unió a ella en estrecho é inseparable abrazo moral; pero el resto de Europa retrocedió ante Hispano-América independiente. Hasta el siglo XVIII, el Barón de Humboldt hizo un nuevo descubrimiento de ella a los ojos desviados de Europa; al menos en el sentido político y económico.

No creyó que la América Española al independerse, había quedado puesta por España dentro de la civilización. Creyó que se alzaban de nuevo los *teocallis* aztecas sobre las ruinas de las catedrales y de las universidades y escuelas que levantaron los españoles y le volvió la espalda. Solamente algunos aventureros como Rousset de Boulton, y los comerciantes marítimos, intrépidos y cosmopolitas, se acordaban de la independiente América, de la que conoció Francia a Bolívar y a Franklin. Y eso que hay en la América Meridional un pedazo de Francia llamado Guayana Francesa, y otro en las Antillas llamado Guadalupe y dependencias, Martinica, etc. Vamos, que Francia no quiere más América que la que le da brillantes, oro, guano quina, pieles, café, cacao y vainilla para sus fábricas de chocolate y sus confiterías y presidios para sus deportados, como los ya famosos de la Martinica y la isla del Diabolo.

Y los latinos americanos que nos desganamos cantando la Marsellesa y a Lamartine, y a Hugo, y a Claudio Bernard y a Pasteur, y a Daudet y a Gambetta!

Un francés muy serio, (no son muy serios los franceses), Mr. Remy de Gourmont, da la pintura breve y exacta de la América Latina actual, y algunos buenos consejos a sus compatriotas que juzgan a esta América rica y vigorosa con su ligereza habitual. Hacerles ver que la América grande de los millonarios no es toda la América que hay en el mundo, y que la Latina no es un conjunto de estados "zarzulescos" perdidos en la selva. Desde América hasta la Argentina, la población de las repúblicas de habla española y portuguesa no baja de setenta millones de habitantes, sin contar con los canadienses franceses.

Los Estados Unidos del Norte están ya en vía de estancación, defendiéndose contra la inmigración y haciendo el país cerrado, mientras los pueblos hispanoamericanos absorben cada año un volumen mayor de inmigrantes. La población de Buenos Aires en un decenio, ha pasado de medio millón a un millón. Casi en la misma proporción aumentan las de Méjico, Bogotá, Lima, Río y Santiago. El puerto de la Plata es uno de los mayores del mundo. La América sajona hizo ya su fortuna y va a la crisis económica como el sanguineo ó la apoplejía; la Latina hace ahora su riqueza con una actividad de que hay pocos ejemplos en la Historia: Bolivia, en siete años se ha transformado por completo.

En la América Latina—dice Mr. Gourmont—es donde habríamos de buscar esos ejemplos de energía que la leyenda atribuye sólo a los anglo-sajones; los chilenos son de las razas más activas y tenaces del mundo.

Llama la atención de Mr. Gourmont la facilidad que hay en Francia para ponerse en relaciones intelectuales con los sudamericanos. Vengan de Bogotá, Lima, Buenos Aires (ó Méjico, agremios nosotros), se les siente de un espíritu fraternal. Si su lengua es castellana ó portuguesa, su cultura es casi puramente francesa. Viven en español ó portugués, pero piensan en francés. A este respecto puede recordarse el caso de un diplomático mejicano, (don Gustavo A. Baz) que se expresaba con tal entusiasmo de Francia desde París, como de su verdadera patria, que el gobierno mejicano tuvo que llamarlo al orden, recordándole que era mejicano y que representaba diplomáticamente a su patria en aquella nación amiga y hermana de raza.

La lengua literaria ha sufrido la influencia de la francesa, y de la castellana ha hecho una nueva renovada y buena intérprete de su modo de pensar y sentir. La literatura francesa es conocida allí, y gustada en todos sus aspectos. Bogotá y Buenos Aires son centros de refinamiento y novedad, y todos esos pueblos están al corriente de la vida y del pensamiento francés (y del español, agregamos). Han entrado a una vía que no conoce Europa todavía: la del desarme arbitraje internacional. Así han arreglado cuestiones esos pueblos de alto espíritu, y Chile y Perú han vendido como trastos viejos é inútiles sus acorazados y avanzan denoda-

dos en el progreso. Ahora hacen puertos y explotan minas y selvas y abren vías de comunicación. La mayor parte de esas tierras son templadas. Allí, y no en el Congo y el Tonkin estaba y está el porvenir colonizador de Francia (y de toda Europa).

—Vayamos a ese país—concluye Gourmont;—todo nos llama: la simpatía y el interés.

Esta es la verdadera América Latina actual.

De *El Progreso Latino*, de Méjico.

CONVIENE A TODOS

Saber que la camisería Solís Hermanos, O'Reilly y San Ignacio, está realizando todas las existencias de El Novator y las propias, a precios muy baratos. Hay un gran surtido de camisas y corbatas; esta oportunidad no debe perderse.

SOLIS HNOS. O'REILLY Y SAN IGNACIO

POR ESOS MUNDOS

La terrible espada

Los Consejos de Guerra ingleses ofrecen una curiosa particularidad, recuerdo, rigurosamente de alguna costumbre medioeval. Mientras se verifican las deliberaciones, hállase colocada sobre la mesa del tribunal la espada del procesado, de forma que la punta del arma se dirige hacia el oficial, en tanto que la empuñadura se encuentra al lado del presidente. Cuando penetra el procesado en la sala, momentos antes de serle leído el fallo, sabe si éste le es adverso ó favorable sólo con mirar a la espada, pues en el primer caso, la punta del arma continúa amenazándole, mientras en el caso de ser absuelto, aparece vuelta de su lado la empuñadura.

Un palacio de obreros

La frase hecha "la humilde morada del obrero" carece de entera exactitud, a lo menos en sentido colectivo y por lo que respecta a Madrid; porque mediante escritura pública y por el precio de 300,000 pesetas, pagado á tocateja, el palacio de Béjar, situado en la calle del Piamonte, esquina á la de Góngora, pasó á ser propiedad de los obreros madrileños afiliados al Centro Socialista de la calle de Relatores.

Esta entidad ha apuntado, además, 15,150 pesetas para los gastos de transmisión.

Ya en Junio se habían entregado como fianza la cantidad de 10,000 pesetas.

En la secretaria de la Sociedad de albañiles fueron expuestos á la curiosidad de los asociados los 305 billetes de 1,000 pesetas traídos del Credit Lyonnais, donde estaban en la cuenta corriente de los obreros. Los numerosos compañeros que invadieron la habitación, ansiosos de contemplar el fruto de su ahorro, se quedaban extasiados ante el precioso fajo.

En esto es en lo que hay que pensar, nobles hijos del trabajo, y no en estériles luchas políticas que jamás os conducirán a un fin práctico.

La higiene prohíbe el abuso de los alcoholes, y recomiendo el uso de la cerveza, sobre todo la de LA TROPICAL.

CRONICAS DE GALICIA

(De nuestro Redactor Corresponsal)

Aunque por la evolución progresiva de la época, la agricultura, que es de la riqueza pública su manantial más copioso, tiende necesariamente á la perfección—de algo habían de servir las leyes agrarias, la iniciativa particular y la enseñanza de la economía social—en Galicia, por desgracia, no ha podido todavía desterrarse por completo el pernicioso rutinarismo en los procedimientos de cultivo, y de ahí los escasos rendimientos que se obtienen, á pesar de los empeños que en difundir las ventajas de la agricultura moderna demuestran determinadas entidades y centros oficiales, estableciendo, poco á poco, estaciones agronómicas y pecuarias, granjas modelos, escuelas prácticas, periódicos profesionales, campos de experimentación é instituto de enseñanza superior para ingenieros, peritos y capataces.

Lúchase entre nosotros, aún hoy, desde tanto tiempo transcurrido, con los graves inconvenientes que ya el ilustre Jovellanos había señalado en su luminoso "Informe sobre la ley agraria," es decir: con estorbos políticos, morales y físicos, tales como la anarquía en la distribución de los impuestos, la prelación establecida con determinados cultivos, la falta de indispensables vías para transportes, las trabas que se oponen al tráfico, la inercia de los agricultores, la subdivisión de la propiedad, el foro, la énfiteusis y otro sin número de concausas que sólo una labor perseverante y enérgica pudiera acaso amor-

tiagar, facilitando con laudables decisiones el avance progresivo de la agricultura.

Hablar actualmente á la mayor parte de nuestros labradores de abonos nitrogenados, de arados giratorios ó dentales, de sembradoras ó de rastrillos, en una palabra, de cuanto la ciencia agronómica preconiza como indispensable para el mejoramiento del cultivo y la multiplicidad de la producción, significa ó poco menos la transmisión del pensamiento en idioma desconocido y, salvo en muy contados distritos, apenas si ninguno de nuestros obreros agrícolas se dá cuenta de los beneficios que habría de reportarles la implantación de los nuevos sistemas que se emplean para la siembra, el cultivo y la recolección en los principales centros agrícolas de Europa y América. Sólo así puede explicarse, dada la fertilidad y riqueza del suelo gallego, la insignificancia de los rendimientos agrícolas que se obtienen actualmente en las comarcas productoras, rendimientos que no exceden de 3,500,000 hectólitros en cereales y 1,000,000 en viñedo, cifras que acentúan una verdad desconsoladora: que la producción en Galicia es menor á la cuantía de su consumo y que pudiendo efectuarse una exportación considerable por sobrante de cosechas, hay necesidad de importar cereales y vinos, con evidente perjuicio de la riqueza pública.

A evitar estos males, prolija y elocuentemente expuestos en reciente conferencia que en el Centro Gallego, de Madrid, pronunció el licenciado Eloy Luis André, catedrático del Instituto de Orense, uno de nuestros mentalistas más distinguidos, tienden hoy, como necesaria compensación al relativo quietismo de la acción del gobierno, las "Asociaciones" y "Sindicatos de labradores" que en toda Galicia vienen constituyendo de poco tiempo á esta parte, algunos, desde luego, con estímulo y organización tan amplios y de tan positivas y fecundas enseñanzas que su funcionamiento hace prometer la obtención de nuevos hábitos de vida para el agricultor, desde hace siglos altermado en Galicia, por falta de apoyo, por idiosincrasia ó por apego tradicional á las costumbres de ayer.

En Ordenes, la Grella, San Pedro de Nos, San Ciprián de Cobas, Celas de Peiro, Cúntis y Valdeorras, funcionan desde fecha reciente "Asociaciones de labradores" y "Sindicatos agrícolas," algunos con 1,000 ó más asociados, que, aparte la difusión de modernas enseñanzas agrícolas con útiles y aperos de los sistemas más perfeccionados, seguros de ganadería, servicio médico y cajas de crédito, tipo *Raiffeisen*, estatuyen la defensa de intereses comunes contra las expropiaciones del fisco, del caciquismo ó de la usura, fijando, desde luego, orientaciones de redención para la clase agrícola, la más explotada y sufrienda de la organización social, y esa sola finalidad, patriótica por más de un concepto, es bastante á revelar la importancia de esas asociaciones y la utilidad manifiesta de su funcionamiento.

Uno de esos Sindicatos, el de Valdeorras, tómasen en Galicia por modelo de los de su clase, y en verdad que nada tiene que envidiar á los mejor organizados de Europa y los Estados Unidos. Establecido en las últimas estribaciones de la provincia de Orense, próxima al Bierzo, en región vinícola por excelencia, acaba de emprender, con un empréstito inicial de 100,000 pesetas, la construcción de una *Bodega-Destilería*, que ocupa una superficie de 4,000 metros cuadrados, con tres amplísimas naves, separadas por gruesas paredes y bóvedas triangulares. En una de esas naves—dice *El Heraldo de la Industria*, de Madrid—ostentando aparatosamente sus vientres inmensos, se asientan hoy diez depósitos de cemento armado, revestidos en su interior de vidrio, de capacidad de 400 hectólitros, que han sido construídos por la casa Borsari y Compañía, de Zurich, y que muy pronto aumentarán su número con la vecindad de otros diez. Además, cobijándose á la sombra de estos, otros tinos, de 300 y 200 hectólitros de capacidad, de roble, contratados con los señores Vicente Martín é Hijos y Miguel Iriarte é Hijo, de Zaragoza y Tafalla, respectivamente, muestran como modesta su capacidad menor.

El laboratorio completo de análisis con sus complicados aparatos; sus máquinas de vapor para estufar ó desinfectar los envases; sus bombas de trasego, fabricadas por la casa Noel de París; sus filtros, encargados á Monferato (Italia), y su alambique de destilación, con arreglo á la ley vigente de Alcoholes, constituyen una muestra espléndida de la moderna ciencia enológica.

Surge, por consiguiente, en determinadas comarcas de Galicia, el cooperativismo entre los labradores, como medio el más eficaz de mejoramiento personal y colectivo, y ésta comunidad de sentimientos é intereses, cuida á la creación oficial de Consejos de Agricultura, á la celebración de Exposiciones agrícolas, de horticultura, arboricultura y jardi-

nería y á la labor de las Cámaras Agrícolas dando impulso á conclusiones favorables á la producción que lograron adoptarse en la Asamblea recientemente celebrada en Madrid, acaso logre transformarse por completo, en un lapso de tiempo más ó menos corto, el actual desarrollo de la agricultura en Galicia, obteniendo del suelo los rendimientos de que es capaz por su feracidad, premiando de ese modo las virtudes de trabajo del obrero agrícola, siempre esclavo del terruño, y hasta hoy abandonado de todos los poderes.

Tiende á favorecer, asimismo, la vida del labrador en Galicia, el proyecto de ley, que inspira un criterio de justicia, presentado á los Cortes por el ilustre Diputado por Pontevedra y Presidente del Centro Gallego, de Madrid, señor Eduardo Vincenti, sobre redención de foros, subforos, derechos de superficie y otros gravámenes semejantes sobre la propiedad inmueble, y aunque, probablemente, como suele acontecer cuando se ventilan intereses contrapuestos á los de los terratenientes, ese proyecto no habrá de ser aprobado, ó de serlo habrán de introducirse en él modificaciones que transformen su espíritu de conveniencia social, bueno será reproducir seguidamente las principales bases del proyecto por el interés que ofrecen á cuantos por el labrador de Galicia se afanan, interés que puede motivar iniciativas para la creación de cajas rurales de tipo mutual ó solidario á que no serían ajenos, seguramente, nuestros hermanos de Cuba y las Repúblicas del Plata, los primeros, en todas ocasiones, para revelarse como patriotas y altruistas.

He aquí esas bases á que aludimos:

1.º Los foros y subforos de Galicia, Asturias y León que se hubiesen constituido como temporales por plazo determinado, antes del día en que ha empezado á regir el Código civil, se considerarán de derecho, como ya venían siéndolo de hecho perpétuo, ó por tiempo indefinido y según la naturaleza que atribuye al censo el artículo 1,608 de dicho Código.

2.º Se declararán igualmente redimibles, á voluntad de los foreros y subforeros, y en general de los censatarios, rentas en saca ó sisa y derecho, aunque en las escrituras de constitución ó imposición se hubiese pactado lo contrario en conformidad con el referido artículo 1,608 del Código civil.

3.º Se declararán igualmente redimibles, á voluntad de los superficiarios, todos los derechos de superficie de carácter perpétuo, ora consista la superficie en una edificación, ora en una plantación; siempre que su goce sea total y exclusivo del superficiario y satisfaga éste por el derecho de una pensión fija ó variable, en relación con los frutos, al día del suelo.

4.º Si en las escrituras de constitución ó imposición de los censos enumerados se hubiese previsto el caso de la redención, se atenderá ésta á las condiciones y reglas que consten en dichas escrituras. Si así no fuese, se redimirá el dominio directo en los foros y derechos de superficie al respecto de ciento de capital por cinco de renta ó pensión, y en los subforos, foros ó censos fructuarios, rentas en saca ó sisas y derechos, la redención de la correspondiente carga se efectuará en la proporción de ciento de capital por cada seis de renta.

5.º Para su capitulación se estimarán las pensiones en frutos del modo que ordena el artículo 1,611 del Código civil; las prestaciones en especies no sujetas á medida ó peso, según su equivalencia marcada en las escrituras de constitución ó con que hayad venido pagándose; y si cuando por la naturaleza de la prestación ó renta, no hubiese otro medio de apreciarla, sometiendo su tasación á juicios de peritos.

6.º Serán aplicables á la redención de los censos objetos de esta ley las disposiciones contenidas en los artículos 1,609, 1,610, 1,612, y 1,615 del Código civil.

7.º Para facilitar las reducciones se establecerá una tramitación sencilla, breve y económica, considerándose desde luego como acto de jurisdicción voluntaria, mientras que por la oposición de algún interesado no se hacen contenciosas.

Sea de ello lo que quiera; apruébese ó no el proyecto del señor Vincenti, que inspira un acendrado patriotismo y tiende á desterrar de Galicia uno de los medios coercitivos que mayores dificultades ofrece para el progreso de la agricultura, mucho significa la presentación en las Cortes de esa aspiración regional, ya que, con tal motivo, ha de contenderse en favor de Galicia y de esas controversias y escaramuzas políticas algún beneficio suele obtenerse en favor de los pueblos que las mantienen, cuando la justicia es suya y sus clamores tienen por base la equidad y el mejoramiento de clases sociales merecedoras por todos conceptos de protección y apoyo.

HAMÓN ARMADA TELJEIRO.

Ortigueira, Julio 28 de 1907.

El despertar de las Almas

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J.

(Continuación)

Quiero dar aún dos señales, tomadas, la una de la filosofía, y la otra de las bellas letras, y también de libros cuyos autores no tienen la fe ni la doctrina del Maestro, y están incluídos entre los que hacen indagaciones y vuelven desandando sus pasos.

Oídlas:

"Nosotros comenzamos por apreciar en su justo valor los bienes que no son tales, por ejemplo, la fortuna, la gloria y otros...; y no significa esto que no vayamos en pos de ellos, puesto que la sociedad humana, al fin está fundada sobre la estima que los hombres hacen de ellos; pero no ponemos ya el mismo empeño, el mismo afán y la misma avidez. ¿Por qué? Porque la justicia vence en nosotros y triunfa del egoísmo. Demos un paso más hacia adelante, si nos es posible. Renunciemos esos bienes que estimamos, y demos á otros hombres la parte que hubiéramos podido apropiarnos si hubiéramos querido. Ahora se junta la caridad con la justicia para completar y perfeccionarla. Avancemos más aún; levantémoslos aún más; reconocamos nuestro propio ser en cualquier otro hombre... La caridad se ha transformado en afecto, el afecto en abnegación y la abnegación en sacrificio. Ahora ya puede venir la muerte, porque ya hemos llegado al término de la perfección."

¿Quién habla así, señores?

¿Acaso Bourdaloue?... No, señores; Schopenhauer, el profeta del pesimismo!

¿Y no es cosa verdaderamente notable ver á esa escuela filosófica, que se había apoderado de la literatura y del teatro, exponer un capítulo del Evangelio?

Ya habían llegado á esto antes, aunque por diferente camino... por el género literario más frívolo, por la novela. Bien sabéis con qué entusiasmo se recibió en Francia la novela "rusa": data de muy antiguo, y no contribuyeron las alianzas políticas en nada á encender esta fiebre.

A la cabeza de esta escuela literaria eslava se hallaba el conde Tolstói, si bien no hizo más que acabar la obra comenzada por Gogol y Dostoievsky, y predicada por más de un *monj* de *izba en izba*, desafiando á la prisión y á la muerte.

Pues leed, señores las obras de Tolstói, y preguntad luego la causa por la cual ha podido conmovir tanto á nuestro siglo. No encontraréis dos respuestas; no hay sino una, y es que en todas sus obras se predica la religión del sufrimiento y del amor.

¿Qué ha descubierto Tolstói, pregunta M. Leroy-Beaulieu, qué ha descubierto ese *sánata* que no hubiesen descubierto ni el griego, ni el romano, ni el alemán antes que él?... Ha descubierto la moral evangélica, él lo cree así, oculta entre los escombros de los compromisos mundanos; y para hallar el remedio de los males de la humanidad, le parece que no hay que hacer sino abrir el Evangelio y leer bien... Pero el amor á los pequeños, el olvido de sí mismo, el perdón de las injurias, la completa reforma social... "esa religión, ese culto del sufrimiento, ni Dostoievski, ni Tolstói, ni su maestro, el *monj*, lo han inventado. Esa religión es tan antigua como el Calvario; es sencillamente el Evangelio, el cristianismo y más en particular el catolicismo, la que entre todas las religiones cristianas ha amado más á los desvalidos, por ser también la que más ha sentido la locura de la cruz y la que nunca se ha cansado de besar los pies ensangrentados del Crucifijo."

A veces, señores, me pregunto yo á mí mismo si convendría aducir como señal del movimiento de nuestra época hacia el catolicismo el renacimiento del drama sagrado en el teatro. Ciertamente que nuestros divinos misterios y santas creencias se desfiguraron y se profanaron muchas veces, y no pocas se desprecian, con semejante costumbre; porque hay no sé qué repugnancia en ver puestos en escenas y representados en las tablas los objetos de nuestra adoración y de nuestro culto.

Y, sin embargo, ¡no es verdad que es misterioso el espectáculo de esas tentativas hechas sin conciencia, pero casi siempre respetuosas?... No es buena señal ver á la muchedumbre mundana asistir presurosa, atenta, muda, conmovida y gloriosa á los Misterios de la Pasión; á los Misterios del Nacimiento; á las Leyendas de Santa Cecilia y San Andrés! Y ese estremecimiento que se apodera de las almas con la contemplación de Cristo ¡no es verdad que es su propio bautismo olvidado que las sacude y las vuelve á llamar hacia Dios!

(Concluirá.)

COLEGIO POLA

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA Y ESCUELA DE COMERCIO
REINA 131. REINA 131.

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la inscripción para los alumnos de la Segunda Enseñanza y de Comercio en este antiguo y conocido Colegio, situado en uno de los puntos más elevados de la ciudad y en empleo y hermoso edificio que se levanta en una de las más anchas vías de la población.

Las clases de Primera Enseñanza han dado principio ya en el pasado mes de Julio.

Se admiten externos, tercio, medio ó internos para las enseñanzas Primera, Segunda y en la Escuela de Comercio.

Pídanse Prospectos.

El Director, Lic. Segundo Pola.

LA GANGA

DE MAÑANA

Gasas de felpa, última moda para sombreros de señora de 50 centavos á 15 cents. vara

Los Precios Fijos.

Reina 7 y Aguila 203 y 205.

The Gold Shoe

Este famoso calzado se encuentra solamente en la popular Peletería y sombrerería "LA OPERA" Galzada de Galiano núm. 83, entre San Miguel y San Rafael.

Se realizan todas las existencias para dar cabida á las grandes compras que están al llegar para la temporada de invierno.

LA OPERA

Teléfono 1698.

Alineación del Teatro Nacional
por el Centro Gallego

Ayer por la mañana, una comisión del Centro Gallego formada por los señores D. Luis C. Guerrero, segundo vicepresidente, y los vocales señores don Angel Velo, D. Joaquín Ruiz, D. Modesto Hierro, D. José A. Fernández y el vicesecretario Dr. Pascual Aenlle; y otra comisión del Ayuntamiento en que figuraban el auxiliar del Arquitecto Municipal D. Miguel Valenzuela, el ingeniero civil D. Aurelio Sandoval vocal de la Comisión de Policía Urbana y el oficial de Negociado D. Francisco Balbana, procedieron a la importante ceremonia de marear con arreglo al artículo 60 de las Ordenanzas de Construcción, las alineaciones que corresponden al Gran Teatro Nacional propiedad del Centro Gallego de la Habana.

También se hallaban presentes muchos socios, entre los que recordamos haber visto los señores D. Casimiro Lama y Francisco Hernández.

La línea del frente, con sus portales corridos, será la misma continuada del hotel Inglaterra, quedando fijados los puntos determinantes de la alineación definitiva. Todo el terreno que habrán de ocupar los portales pertenece a la Sociedad Centro Gallego, coincidiendo exactamente las medidas que resultan de la escritura de compra con las practicadas ayer.

El Ayuntamiento había determinado conceder toda la parte de vía pública que se necesitase para los portales a lo haber resultado ser propiedad del Centro Gallego.

La primera piedra se colocará muy pronto, y para ese acto se preparan grandes festejos por la Sociedad.

El entusiasmo que reina entre los asociados es grande, para el solemne día en que se inaugure el nuevo edificio del Centro Gallego.

Para la fachada principal se proponen los gallegos traer granito de las canteras de Parga, en la Provincia de Lugo. Al objeto se están haciendo ya las gestiones por una entusiasta Comisión, al efecto nombrada.

Las medidas del edificio y sus terrenos, tomada el 27 de Agosto de 1907, a las 9 de la mañana, son:

- Por el frente tiene... 63 mts. 31 cts.
 - Por San Rafael tiene... 75 mts. 70 cts.
 - Por San José tiene... 76 mts. 04 cts.
 - Por Consulado tiene... 62 mts. 64 cts.
- Que hacen un total de metros cuadrados 4.777.91.

Exámenes

Atentamente invitados por el señor Lorenzo Blanco, Director accidental del Colegio de Santo Tomás, tabficado, en Suárez 25 y 28, que durante la ausencia en España de nuestro querido amigo el señor Manuel Alvarez del Rosal, desempeña dicho cargo, hemos tenido el honor de asistir a los exámenes de grado de la carrera Comercial que en tan acreditado plantel tuvieron lugar en la noche del 24 del actual.

De brillante y hermoso puede calificarse el acto, y los jóvenes señores Francisco Pego y Oscar Larrañaga, que revalidaban sus estudios, pueden estar orgullosos del acierto con que supieron contestar a las preguntas que por el Tribunal les fueron dirigidas, demostrando sus conocimientos en las diferentes materias de que se les examinó y obteniendo ambos la nota de sobresaliente.

Satisfechos estarán sin duda alguna los profesores señores Hermínio Núñez, Buenaventura Muñoz y Joaquín Eleicegui, pues el resultado superó a cuanto pudieran desear.

Nada hemos de decir del señor Blanco Doval; es suficientemente conocido ya como Vicedirector de dicho Colegio, ya como profesor de Aritmética del Centro Asturiano y por ello nos limitaremos a enviarle nuestra más sincera felicitación haciéndola extensiva al cuerpo de profesores que a sus órdenes comparten las tareas escolares, así como a los alumnos examinados que de modo tan brillante llegaron al fin de sus estudios.

El nuevo curso comercial, dará comienzo el próximo 2 de Septiembre.

¿Conquistaremos el Polo Norte?

(Continúa)

Cómo deshelaremos lo nieve que caiga sobre el globo

A la lluvia no la tememos, pero a la nieve húmeda ó al granizo sí, porque producen como resultado considerable adherencias de peso a la envoltura. Pero también se han adoptado contra estas medidas de protección en el *América*. Cada hora que el motor funciona quema, como hemos dicho, cuarenta y cuatro libras de gasolina, desarrollando en la combustión doscientas mil calorías. Cuatro quintas partes de este calor se convierten en trabajo útil ó se toman por la cubierta de absorción. La quinta parte restante, ó sean cuarenta mil calorías por hora, se pierden en el choque ocasionado con la atmósfera circundante. Se nos ocurrió que esto era una enorme cantidad de calor para ser arrojada, puesto que una caloría es suficiente, teóricamente, para elevar la temperatura de una buena cantidad de agua casi hasta los dos grados Fahrenheit. ¿Por qué no arrojar este grado de calor, ó parte de él, en el globo para calentar el gas, y conservar la cubierta del depósito unos cuantos grados sobre la temperatura del aire circundante, hacer desaparecer por el deshielo cualquier nieve ó granizo que pudiera adherirse al techo?

Este recurso es una parte de nuestro sistema. Hemos tenido la precaución de adoptar disposiciones para introducir aire mediante un aparato adecuado en el interior del globo, ó más bien en un globo dentro del globo, llamado globo pequeño, aire que ejerciendo una presión perfectamente constante dentro del depósito de gas conserva la forma del aerostato. El objeto de esta presión es mantener la forma del globo para conservar la cubierta siempre tirante de manera que pueda presentar en todo momento una superficie lisa al viento, sin joblees ni arrugas. Esta presión interior hace el oficio de los bastidores estiradores, tales como los usados con mal éxito en algunas construcciones; y generalmente varía desde dos á cuatro libras por pie cuadrado. El método es antiguo y muy eficiente. Para introducir aire en el interior del globo, cosa que debe hacerse con frecuencia, se lleva por lo general un motor pequeño independiente, aunque la bomba pueda actuarse desde el motor grande, movable también á mano, como precaución adicional.

En vez de introducir aire frío, como otros han hecho, nosotros nos proponemos introducirlo caliente. Es de observar cuán ingeniosamente ha economizado las fuerzas Mr. Vaniman. Primeramente, atrae aire frío mediante el radiador, que enfría el agua de la envoltura ó sistema circulante del motor, recurso que es necesario para conservar los cilindros del motor convenientemente fríos. Este aire frío ayuda la radiación y está por sí un poco caliente. Después, lo pasa por la cámara del vacío, que quizás estaría mejor descrita como una caldera de tubería por medio de la cual pasan unos cuantos cañones que se llevan los gases calentados al rojo y que acaban de ser quemados en la máquina. En esta cámara del vacío llega á calentarse el aire á elevada temperatura, y entonces se lleva por la bomba al interior del pequeño globo, no habiendo en él, por supuesto, posibilidad alguna de conexión entre este aire y los gases que se encienden en los cañones. Mediante la manipulación de las válvulas podemos hacer que el aire escape del pequeño globo después que el calor ha radiado de él hacia el gas, y mantener así un abastecimiento perfectamente constante de aire caliente, en circulación lenta á través del pequeño globo. La cantidad de calor utilizable, que de otro modo se desperdiciaría, es más que suficiente para alcanzar el resultado á que aspiramos.

La debilidad del método está en otro punto: en la poca potencia para observar y retirar el calor que poseen las masas inactivas de aire ó gas. Si el hidrógeno fuera un agudo absorbente y distribuidos del calor no tendríamos dificultad en mantener los contenidos y la piel de nuestro globo diez ó doce grados Fahrenheit sobre la temperatura del aire circundante. Pero tenemos que tomar los gases y todas las de-

más cosas tal y como son. Además, nosotros creemos que la radiación que va lenta, pero constantemente, del aire caliente del pequeño globo á la masa de gas que está sobre él y en su rededor, resultará suficiente para mantener la piel del globo un poco más caliente que el aire circundante, y por esto auxiliará á la remoción de cualquier hielo ó granizo que pueda formarse sobre el exterior.

Podremos elegir los vientos para nuestra marcha

En mi artículo anterior me referí á los vientos circumpolares, que deben ser un factor potente en nuestro éxito. De estos vientos, durante el verano, sabemos algo determinado: por análisis de miles de observaciones tomadas en distintos años, hemos comprobado que durante un período de diez días, ó sean doscientas cuarenta horas, las *probabilidades* del viento nos facultan para contar por término medio en diez millas por hora un máximo de treinta, y un mínimo de cero á calma.

Pero en cuanto á la *dirección* de esos vientos nada podemos predecir en absoluto. Los vientos son excesivamente variables: raramente soplan más de dos ó tres días seguidos de un determinado cuadrante, y sería cosa muy extraordinaria que en una región de gran variabilidad fueran á soplar todos á favor nuestro, ó igualmente extraordinario que todos nos fueran contrarios. Las leyes del término medio nos permiten asegurar que unos serán favorables y otros adversos; pero la proporción en que hayan de serlo de un modo ó de otro lo desconocemos en absoluto, y bien que nos pesa por cierto.

Teniendo en cuenta que podemos contar con un perfecto grado de confianza en la velocidad de los vientos generales, aunque nada en absoluto respecto á la dirección de ellos, ¿es posible arrojarse un plan de navegación que nos facilite alcanzar éxito con la velocidad media, si nos ponemos en el caso peor, es decir, si consideramos desde ahora, antes de emprender la marcha, *todos los vientos que encontremos durante nuestro viaje como directamente contrarios á la ruta que sigamos?*

Si el viento corriente debe ser diez millas por hora, directamente contrario y el buque aéreo debe hacer quince millas por hora durante ciento cincuenta horas, la ganancia neta por hora sobre el viento sería de cinco millas, ó un total de setecientos cincuenta millas con el suplemento del combustible llevado; esto es, más que la distancia al Polo.

Pero mediante la aplicación de nuestro retrasador podemos hacer lo siguiente: emplear el motor nada más que cuando soplen los vientos ligeros, y un ancla ó retardo contra los vientos fuertes. Así, por nuestra tabla de períodos de diez días compilados por los registros de *Fram*, nos encontramos con que podremos (con tal que estos términos medios se mantengan) elegir del total de doscientas cuarenta horas con un medio de diez millas por hora, ciento cincuenta horas que tendrán un término medio de siete millas por hora durante las cuales nuestro buque, con su velocidad de quince millas, ganará á razón de ocho millas por hora; y ocho millas por hora durante ciento cincuenta horas dan un total de 1.200 millas, que es precisamente la distancia al Polo y vuelta. En las noventa horas del período del retardo ó de los vientos fuertes, sólo cinco horas tendrán velocidades superiores á la potencia de retención de la serpiente retrasadora. En otros términos: durante ochenta y cinco horas de vientos en un margen desde once á diez y ocho millas por hora, podremos mantener nuestra posición con el retrasador, y en cinco horas derivar hacia atrás seis ó ocho millas por hora.

De este modo, con todos los vientos *directamente contrarios*, recorreremos casi el total de la distancia, y tendremos en reserva algo así como treinta horas de motor con el hidrógeno, á parte de las ciento cincuenta horas con gasolina. Por supuesto, no es razonable suponer que todos los vientos vayan directamente contra nosotros; algunos deben sernos muy favorables; al menos, esperamos al tiempo de partir una brisa sur, que continúe desde diez á treinta horas. Y con el sistema de anclar ó retardar es obvio que tenemos á disposición los medios de esperar vientos más benignos ó favorables: unas

cuantas horas de viento que soplen en la dirección deseada supondrían una tremenda *deseada* á nuestro favor en los totales. Estas cifras han sido basadas en grandes cálculos acerca de la época y de la región, y comprenden miles de observaciones.

Era curioso saber cómo los vientos de períodos decenales diferirían de estos cálculos, y para averiguarlo tomamos arbitrariamente catorce períodos de estos en Julio y Agosto, y consideramos los vientos según realmente soplan con arreglo al registro del *Fram* durante su expedición por el mar polar. Aplicando el método de navegación empleado en los anteriores cálculos, y considerando todavía que *todos los vientos hayan ó sernos directamente contrarios*, en doce de los catorce casos calculamos que podríamos llegar al Polo y hacer todo ó casi todo el viaje de vuelta; en seis de ellos, que podríamos seguir mucho más que esto; y solamente en dos el número total de millas alcanzadas fué bastante pequeño, tanto que hasta pudo desanimarnos: uno, 112 millas, y otro 240.

Como en doce de los catorce ejemplos el viento no se eleva en ningún caso más allá de veinte millas por hora, mi cálculo es que, si con todos los vientos adversos la probabilidad de un resultado grato es tan grande, el proyecto parece perfectamente aceptable en vista del hecho de que en realidad el efecto neto del tiempo deberá servirnos de auxiliar en vez de obstáculo, porque la esencia de nuestro sistema es aprovecharnos de la ventaja de todos los vientos favorables y añadir su fuerza á la velocidad de nuestro motor, mientras que los vientos contrarios no nos costarán nada, ni en oposición ni en combustible, gracias á la serpiente de retraso.

Cómo es el vagón del "América"

Hablemos del vagón, coche ó carro (como queramos llamarlo) del *América*. Los ingenieros aeronáuticos de Francia han expresado su admiración por la habilidad y adaptabilidad demostrada en su proyecto y construcción. Tiene forma de V y realiza la proporción más alta posible de fuerza y rigidez con el peso de los materiales empleados. Ha sido un gran triunfo del jefe ingeniero Vaniman este de construir un vagón de 115 pies de longitud, 8 de altura y 3 de anchura en la cima, todo con tubería de acero, con uniones de fundición de acero, con cuerdas y voloras del alambre más fuerte de acero, y sin embargo, sin excederse del límite de peso á que tenía que ajustarse.

Como tenemos que disponer el almacenaje de 1.150 galones de gasolina (6.800 libras de peso), que debían transportarse con absoluta seguridad, y, por tanto, en fuertes recipientes ó tanques metálicos, y como, además, el peso de estos tanques debía ser de mil á 1.200 libras, se presentaba la cuestión siguiente: ¿no sería posible evitar el transporte de tanto peso muerto ó metal inútil, y hacer que el tanque fuera parte estructural del vagón? Se resolvió el problema construyendo un tanque tan largo como el vagón ó coche mismo, formando en el fondo de la V, llegando así á ser una parte consistente y reforzadora de la construcción al propio tiempo que sitio de almacenaje. El tanque está construido de acero de poco espesor, dividido en catorce secciones, de suerte que si por casualidad hubiera derivación ó pérdida en una, no habría necesidad de registrarla en la sección adyacente. Según se necesite, la gasolina puede sacarse de cualquiera sección, mediante bomba aspirante ajustando así el buque. La forma de nuestro depósito de gas, más bien corta para el diámetro, da también estabilidad; pues como nos empeñamos en la velocidad, preferimos un buque estable y perfecto é igualmente dirigible; cuanto más nivelada la quilla de un buque aéreo, menor será la resistencia de la atmósfera. Por otra parte, Mr. Vaniman ha dispuesto un ingenioso recurso por el que una plataforma que contenga 600 libras de alimento puede marchar de un extremo á otro sobre una pequeña vía férrea en la cima del carro ó vagón, facilitándonos emplear este peso rebalado como un medio adicional de balancear el buque. Cada una de las catorce secciones de este vagón tiene ocho pies y dos pulgadas y media de longitud. Tres de las secciones delan-

teras están construídas en forma triangular para que así tengan gran fuerza.

En la primera de estas se encuentra la cubierta de navegar, en la segunda los motores y maquinaria, y en la tercera la cámara donde la tripulación duerme y come y donde se transportan las provisiones economizadas. El árbol de ellas funciona mediante el motor y por medio de engranes angulados las dos hélices, colocadas en uno y otro lado y armadas seguramente por abrazaderas. Elegimos un crucero de doble hélice, porque una sola colocada á popo ó á proa causaría un movimiento giratorio ó torcedor por todo el carro, lo que es expuesto á producir la desunión de la estructura. Las hélices son del acero más fino y miden once pies y medio de diámetro; y siendo su parte superior susceptible de cambiarse, ha sido llevada después de pruebas al ángulo de mayor eficiencia. El trabajo efectivo de las hélices, medido por el diámetro en larga serie de ensayos, es de diez ó once libras por caballo de fuerza, dando un total de 600 á 650 libras, lo que es igual á un movimiento hacia adelante de quince millas por hora de toda la estructura. Para nuestro motor hemos elegido, tras de mucha investigación, un Lorraine-Dietrich, porque á pesar de su considerable peso (750 libras) es admirablemente económico en gasolina. Con un peso dado de motor y combustible combinados nos llevará más lejos que un motor ligero, el cual gasta mayor proporción de gasolina. Puede desarrollarse desde setenta á ochenta caballos de fuerza, funcionando constantemente, con suavidad y con seguridad. En el aeroplano ó máquina voladora mecánica de cualquiera clase es de gran importancia tener un motor del menor peso posible en proporción á la energía desarrollada, y nada importa si la máquina funciona poco tiempo y tiene gran proporción de consumo de combustible, toda vez que en el presente estado simplemente experimental del arte sólo son practicable breves y rápidas excursiones. Pero en empresa como la nuestra hemos de buscar precisamente el reverso de esto. Nosotros tenemos un buque que puede llevar un peso dado, muy elevado; de ese peso deseamos obtener el mayor número posible de millas: es fácil ver que un motor ligero, que consume gran cantidad de gasolina por caballo-hora, pudiera producir un resultado, en funcionamiento prolongado, muy inferior al asegurado por motor más pesado consumiendo cantidad más moderada. Sobre la parte superior del tanque grande va una ligera tabla corrediza, que da acceso á la tripulación hacia cada parte del carro. La cima de este es solo de seis pies desde el fondo del globo, y por esto resulta que todas las válvulas y aparejos están al alcance del hombre que se encuentra de servicio.

Todos los aparatos de suspensión que unen el coche ó carro al globo son cables de acero de la mayor fuerza tensil. Los despegadores á que estos cables van unidos llevan un anecho plano horizontal de seda fuertemente extendida, y forman con los lados de seda del carro planos horizontales y perpendiculares, bien calculados para la firmeza del buque y para evitar la mayor parte de ese balanceo que han tenido los anteriores barcos aéreos.

(Concluirá.)

DISPENSARIO "LA CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados á nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos á las personas buenas que remitan al dispensario, Habana 58 esos artículos que hacen falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las ternisimas criaturitas las bendecirán.

Dr. M. Delfin.

AVISOS RELIGIOSOS

IGLESIA DE SANTO DOMINGO

El día 30 del actual á las 8 de la mañana habrá misa cantada y sermón á Santa Rosa de Lima. Por concesión especial de Pío V para las Américas, todos los fieles que visitaren una iglesia de la Orden, podrán ganar en este día la indulgencia de *Totius quoties*. Se suplica la asistencia á la Venerable Orden Tercera.

14116

2m-25-31-27



E. P. D.
La Señora
Josefa Barroso y Martinez
HA FALLECIDO
Después de recibir los Santos Sacramentos.

Y dispuesto su sepelio para el día de mañana jueves, á las ocho y media a. m. el que suscribe, su hijo á nombre de sus hermanas, tias, hermano político, sobrinos y demás familiares, ruegan á las personas de su amistad se sirvan acompañar el cadáver desde la casa Cuba número 52 hasta el Cementerio de Colón, donde se despedirá el duelo.
Habana Agosto 28 de 1907.
Serafin Cautia.

No se reparten esquelas.
14119 1-28



E. P. D.
EL DOCTOR
Lorenzo G. del Portillo
Notario público de esta ciudad
HA FALLECIDO

Dispuesto su entierro para las 4 de la tarde de hoy, la JUNTA DIRECTIVA DEL COLEGIO DE LA HABANA, ruega á sus compañeros y amigos su asistencia á dicho acto.

Habana, Agosto 28 de 1907.

Adolfo Nuño.
Carlos M. de Alzugaray.
J. M. Barraqué.
Rodolfo Armengol.
Ramón M. Ruiz.

14195 1-28

FOLLETIN 6

Carlota M. Braemé

UNA HISTORIA TRISTE

NOVELA ESCRITA EN INGLÉS

TRADUCIDA AL ESPAÑOL

por

Ramón Orts Ramos

(CONTINUA)

—Déjeme usted que conozca claramente su voluntad,—replicó.—Usted no me quiere por compañera, ni para que la enseñe nada, ni para ayudar á usted en sus estudios, ni para distraerla...

—En efecto,—replicó la joven lady,—para ninguna de esas cosas. Comencemos juntas todos los días á las seis. El resto del día queda libre para usted.

—Al menos,—observé, sonriéndome,—hábrame que buscar un nombre para mi nuevo empleo, porque me parece que ni aún será la pequeña cantidad de señorita de compañía que yo me imaginaba.

—Pruebe usted á ser feliz por sí sola, miss Linden,—contestó la joven seriamente.—Puede usted disponer de todo cuanto hay en la casa, y miss Dean se tendrá por muy feliz proporcionándole cuanto necesite.

Terminadas estas palabras, dirigió otra vez sus ojos hacia el mar, como significando que la entrevista había llegado fin. Levantéme para abandonar la estancia, diciéndola al propio tiempo:

—Seré muy feliz si en cualquier momento le puedo ser de alguna utilidad. Hicela un ceremonioso saludo y gané la puerta. Las blancas manos volvieron á caer sobre el almohadón y los soñadores ojos se abismaron de nuevo en las azules ondas del mar.

No puedo negar que cuando llegué á mi habitación iba presa de gran desaliento. Los libros y la música no son malos compañeros; pero el corazón humano necesita humanas expansiones. No puedo comprenderlo de otro modo. Tenía por morada aquella lujosa y vastísima mansión, todo estaba á mi disposición; pero me encontraba sola. Si cuando menos tuviese la amistad de un pequeño á quien estrechar la mano, mientras discutiese con él mis inocentes caprichos, me conceptuaría feliz. Pensaba, con el corazón dolorido, cuál podía ser el gran trastorno de la vida de aquella joven que había dejado hacia algunos minutos, ¿qué causa podía haber extinguido la alegría y el contento en aquella vida que empezaba? ¿Cómo era posible que viviésemos bajo el mismo techo, y que tuviese yo que conceptuarla como una muerta? Desee averiguar aquel misterio, no por

curiosidad, sino para encontrar un medio de consolarla.

Luego me fijé en la casa, la cual nada tenía de extraordinario, sino el estar puesta con magnificencia. El comedor y el salón de recepciones estaban espléndidamente amueblados, había también un precioso saloncito de trabajo; pero lo que más me llamó la atención, fué el despacho librería. Supe que las habitaciones del primer piso estaban exclusivamente destinadas para uso de "mi señora". Por lo demás, tampoco se me ocurrió penetrar en ellas. Había además muchos cuartos para los huéspedes, y la servidumbre estaba perfectamente alojada. La habitación del ama de llaves estaba al final de un gran corredor al lado del despacho.

La casa no tenía jardín; nada de plantas, excepto unos cuantos arbustos plantados alrededor de la casa. Comprendí que mi único recurso era dedicar todo mi tiempo á mí misma, hasta que encontrase un medio de poder levantar el ánimo de la pobre señora, é inclinarla un poco á las relaciones de la vida.

Me gustó el salón, y decidí hacer de él mi centro de refugio. Tenía ventanas que daban al campo y al mar. Trasladé mi mesa frente á una de ellas, y coloqué toda mi música en los estantes. Afortunadamente, conocía un poco de alemán, y resolví continuar su estudio;

así, entre las bellas artes y los libros, pasaría el tiempo, no sólo de un modo útil, sino hasta agradable. Los días parecíanme muy largos, á pesar de mi perseverante trabajo, y es que me distraía de mis ocupaciones y no podía olvidar por un instante el melancólico rostro de la joven y sus tristes ojos, contemplando la inmensidad del mar.

Miss Dean estaba verdaderamente ansiosa por conocer si yo había notado algo acerca de su señora. Pienso que me gané su corazón por mi silencio. No aludí jamás á la entrevista celebrada con miss lady, ni la hice pregunta alguna hasta que los acontecimientos no vinieron á justificarlas.

Yo misma me estremecí al oír la primera nota que arrancó al piano, turbando la tristeza y el silencio de la casa. Interpreté alegres vales, todos los trozos más animados que recordaba; pero ni la música alegre ni la triste iban á turbar el reposo de la joven lady. Antes de la hora de la comida, me entró una gran curiosidad. Me vestí cuidadosamente, como si se tratase de una comida de gala. Estaba servida en una gran mesa colocada en el centro del comedor; el mayordomo era el único que servía.

Vi, con sorpresa, que la dueña de la casa no había cambiado de traje. Esperaba encontrar una pequeña conversación, pero excepción hecha de las frases de pura cortesía, no hizo alusión ni pregunta alguna. Yo había formado mi plan; esperar y ver en qué paraba todo aquello, andando el tiempo.

Así pasaron los días, tristes, preciso es confesarlo. Algunos domingos oía misa en la iglesia del pueblo. Jamás ví á la dueña de la casa, fuera de la hora de la comida. Jamás la ví pasar ó ir en carruaje, ni un libro en las manos, ni hacer nada que no fuese contemplar el mar sin límites con mirada soñadora.

—¿Dónde irá su pensamiento?—pensaba entre mí misma.—¿Qué remoto límite será su objeto? ¿Cuál es el misterio que puede haber destruido su vida? Es preciso que yo lo sepa.

No of jamás que la nombrasen por un nombre; todos los criados, cuando se dirigían á ella, así como cuando á ella se referían, decían "miss lady"; no se recibían visitas ni cartas, fuera de las que me escribían á mí. En seis meses, sólo una sola vez se presentó allí Mr. Wilson, el cual, después de una breve conferencia con miss Dean, pidió permiso para ver á su cliente, de la cual se despidió á la media docena de palabras. Todas las compras y negocios de la casa se hacían en nombre de miss Dean.

La calma, el aire puro del mar y la vida metódica me habían probado mucho. Las rosas se ostentaban en mis mejillas; tenía el corazón ligero, despierto el espíritu, y deseando con toda mi alma ser útil á la pálida y lánguina joven que parecía una muerta, por cuanto no gozaba de la vida. Un día fuí á dar un paseo por la orilla del mar; soñaba una hermosa brisa que dilatara mi corazón. Regresé á casa con los ojos radiantes de vida, y el rostro animado. Cuando me preparé para la comida, púsemme un precioso traje color rosa, y me sonreí ante el espejo, satisfecha de la imagen que el cristal reflejaba. Miss Dean, que entró á consultarme acerca de no sé qué fruslerías, quedó admirada al verme.

—¡Oh, miss!—exclamó.—¿Daría todo lo del mundo por ver así á mi señora.

Y de sus ojos brotaron lágrimas hablando así.

Era la primera vez que aludía, aunque ligeramente, á su señora, y aproveché la oportunidad.

—Y yo tendría gran placer,—observé,—de poder ceder gran parte de mi alegría y mi fuerza á la pobre lady, pues estoy segura de que no podrá resistir mucho tiempo esa vida. Está materialmente extenuada.

—¿Lo cree usted así?—replicó la buena mujer.—¿Qué podría hacerse para impedirlo? Esa vida es la única que le complace. Nadie puede desviarla ni introducir indiferencia alguna. He probado de todo.

LOS PRACTICOS AUXILIARES

Señalado por la Secretaría de Hacienda el día 26 del actual con objeto de llevar á cabo los exámenes para cubrir dos plazas de prácticos auxiliares de este puerto, fueron llamados los prácticos de número del mismo para formar el tribunal, bajo la presidencia del Sr. Capitán del Puerto.

Los prácticos de número, se negaron á formar dicho tribunal, alegando tener presentada á la Secretaría de Hacienda una protesta sobre la creación de las citadas plazas de prácticos auxiliares.

Según se nos informa la Secretaría de Hacienda contestó á los prácticos la instancia que habían presentado protestando, el día 26, á la una y veinticinco minutos después de la hora que se había señalado para verificar los exámenes.

Al fin el tribunal se constituyó el día 27, formado por cinco capitanes de la marina mercante y el práctico del puerto D. José Zaragoza, bajo la presidencia del Capitán del Puerto.

En vista de esta resolución, creyendo los prácticos que el Tribunal que se había formado era incompetente para aumentar las dos plazas de prácticos auxiliares, llevaron un Notario, levantando acta protestando del mismo, por ser el acto realizado contrario á una circular publicada anteriormente por la Secretaría de Hacienda.

Cantero

Así se llama el Representante de Cuba en Madrid, y así se llama también el sastré de moda de la sociedad elegante que tiene su casa en O'Reilly 42, entre Habana y Aguiar, y que acaba de recibir un gran surtido de telas de verano y también otras de invierno.

Complacido

Habana, 28 de Agosto de 1907. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Ciudad.

Muy señor mío: Perdone si molesto la atención de Vd. y suplico inserte en el periódico de su digna dirección esta carta mal redactada, pero que sirve de aclaración al suelto publicado en el diario "La Lucha" con el título "Una venganza".

El obrero Benjamín Mesa, empleado como carpintero en esta casa, fué rebajado del taller el sábado 24 del corriente, junto con otros compañeros, no por venganza, como dice el tal suelto, sino simplemente por la escasez de trabajo que en estos días hay en el taller. Dada la variedad de trabajos á que se dedica esta casa, existen en ella otros tantos delegados, los cuales pueden justificar si esta casa les ha molestado, siempre que cumplieron con su obligación dentro de los límites de este taller.

Sería de sentir que la prensa diaria de esta población hiciera eco en sus columnas á datos recogidos, bien en la vía pública, ó en el salón de juntas del Comité huelguista, sin llevar siquiera la impresión de los patronos, para poder juzgar.

Dicho suelto, dice también, que una comisión se entrevistó con el dueño, lo cual es incierto, pues solamente he encontrado sobre mi carpeta, y sin saber quien lo trajo, un comunicado extenso y alusivo á los hechos antes mencionados y sin firma, pues tal dice: "Por el Comité y los Delegados, El Secretario." Hay un sello que dice: "Francisco Barral".

Es cuanto tengo que exponer á Vd. y dándole las más expresivas gracias, por la buena acogida que haga de estas pobres líneas, quedo de Vd. atento s. s. q. b. s. m., Antonio Díaz, p. p. Antonio Díaz hijo.

EL TIEMPO

A las once de la mañana el tiempo está indeciso como ayer, y parece algo indicada la lluvia.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with weather data for August 27, 1907. Columns: Max, Min, Medio. Rows: Term. centigrado, Tensión del vapor de agua, Humedad relativa, Barómetro corregido, Viento predominante, Su velocidad media, Total de kilómetros, Lluvia mm.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Decreto.

El Gobernador Provisional ha firmado hoy el siguiente Decreto:

"Se prohíbe en absoluto la extracción de documentos del Archivo Nacional. Inmediatamente después de la publicación de este Decreto, serán devueltos todos los documentos extraídos hasta entonces, sin perjuicio de que se soliciten las copias certificadas que fuesen necesarias.

Las copias que en lo sucesivo se expidan con excepción de las interesadas de oficio, devengarán un derecho de

cinco centavos por cada pliego, entendiéndose que dichas copias han de ser escritas á mano. Los fondos recaudados por este concepto ingresarán en la Tesorería General. Los documentos de nuevo ingreso, serán remitidos convenientemente legajados, con un inventario por duplicado que firmará el remitente y del cual quedará un ejemplar en el Archivo devolviéndose el otro con la conformidad del jefe del establecimiento. Los testimonios ó certificados que las partes de un juicio necesiten con referencia á documentos judiciales depositados en el Archivo Nacional, serán expedidos en lo sucesivo por el jefe de aquél á petición del Juez ó Tribunal del pleito, y los citados testimonios ó certificados expedidos en forma legal serán eficaces en juicio.

Los Tribunales, Centros Administrativos, funcionarios públicos ó entidades particulares que necesiten consultar algún documento, ó tomar nota de él, se proveerán en la Secretaría de Gobernación, de un permiso especial que cuando de individuos particulares se trate podrá ser negado si por cualquier motivo dicha Secretaría creyera inconveniente el otorgarlo.

Tanto el jefe como los empleados del Archivo cuidarán escrupulosamente que por los consultantes no se extraiga ni deteriore la documentación debiendo dar cuenta á los Tribunales de las faltas de esta índole que adviertan para que sean penadas conforme determinan los artículos 587 y 589 del Código Penal vigente."

SECRETARIA DE HACIENDA

Licencias.

Se han concedido las siguientes licencias por enfermo: 15 días al señor Francisco Corbacho, Ordenanza de la Aduana de este puerto, 30 días al señor Jesús Montalvo, Escribiente de la Administración de Rentas de Matanzas, 30 días al señor Francisco Alfonso, Inspector de la Aduana de Matanzas, 30 días al señor Antonio Masferrer, Administrador de Rentas de Holguín, 30 días al señor Santiago Cuesta, Inspector de la Aduana de Santiago de Cuba, 30 días al señor Rogelio Salabarría, Inspector de la Aduana de la Habana, 30 días al señor Antonio Ayala, Oficial tercero de la propia Aduana, 15 días al señor Pompeyo Pérez, Inspector de Impuesto de Camagüey y 30 días al señor Miguel González, Inspector de la Aduana de este puerto.

Nombramientos.

Ha sido nombrado el señor Nicanor Ruiz Mensajero de la Aduana de este puerto.

Se ha nombrado al señor Andrés Pérez Fernández, Auxiliar del Laboratorio Químico de Cienfuegos.

Se ha nombrado al señor Miguel Navarro, Escribiente de la Subalterna de Baracoa.

Renuncias y nombramientos

Ha sido aceptada la renuncia presentada por el señor Federico de Varrona de su destino de Sereno de la Aduana de Nuevitas.

Se ha aceptado la renuncia presentada por el señor Lorenzo Carmago, Policía de la Aduana de Santiago de Cuba y se ha nombrado en su lugar al señor Ignacio Vinent.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Peticiones de marcas

A esta Secretaría se han hecho las peticiones de las siguientes marcas nacionales:

"La Marquesita", para galletitas y bizcochos; "Damasitas", para galletitas; "Mestre y Martinica", para dulces; "La Española" y "La Colonial", para pastas y fideos para sopa; "La Flor de España", "Bombón Crema", "Mestre y Martinica", "La Flor de Asturias", "La Gran Antilla", "A la Española", "La Competidora" y "Modelo de Galicia", para distinguir chocolates, por los Sres. Villar, Gutiérrez y Cp.

"Flor de Tomás Gutiérrez", para tabacos, por los Sres. Sucesores de Juan López.

"The Imperial", para distinguir sombreros, clase extra, por los señores Pérez, González y Cp.

"La Habanera", para dulces almibar, pasta y jalea de guayaba, por los Sres. M. Abeo y Cp.

"Mortalina", para distinguir un insecticida, por el Sr. Jaime S. Gómez.

"Mazorea Roja", para harina de maíz, por los Sres. Fillol y Cp., de Santiago de Cuba.

"Kola Champagne", para distinguir una clase de agua gaseosa, por los Sres. Charles V. Carvalino y Cp., de Santiago de Cuba.

"La Flor de Juan López y Cp.", para tabacos, dos dibujos industriales, por los Sucesores de Juan López.

"Flor de Tomás Gutiérrez", para tabacos, dibujo industrial, por los mismos señores.

GOBIERNO PROVINCIAL

Agresión frustrada

En el Gobierno provincial se recibió esta mañana el siguiente telegrama:

San Antonio de los Baños, 28 de Agosto á las 9 y 20 a. m. Jefe de la Policía Especial. Habana.

Anoche, á las ocho, trató de agredir al señor Córdoba, teniente de Alcalde, el señor Teófilo Pino, que fué detenido en el acto. Se le ocupó un revólver. El Juzgado entiende en el asunto.

OBISPADO

Acosta.—Agente especial.

Visitas

Entre las muchas personas que visitaron esta mañana al señor Obispo figuraba el distinguido padre Vicario de la parroquia de La Soledad, en el Camagüey.

ASUNTOS VARIOS

Constructores de Carruajes

En la noche del lunes último quedó constituido el Gremio de Constructores de Carruajes de la Habana, con la siguiente directiva:

Presidente: Sr. D. José Guerra Quesada; Vice: Sr. D. César Abreu; Secretario: Sr. D. Gavino González; Auxiliar: Sr. D. José Sansano; Tesorero: Sr. D. Félix Manuel Valdés; Contador: Sr. D. Carlos Marín y Zeña; Vocales: Sres. D. Joaquín Blanco, D. Marcelino Mesa, D. Alfredo Carranpea, D. José Barbón, D. Manuel Valdés, D. Luis Rieche, D. Manuel Herrera, D. Miguel Zeldaira, don Faustino Cabanilla, D. Dionisio Riera, D. Pánfilo Valdés, D. José Antonio Fernández.

Cesantía

El sábado fué declarado cesante, "por convenir al mejor servicio", el Jefe de Policía de Cienfuegos, señor don Arturo Aulet.

Proposición aceptada

El Director General de Comunicaciones, ha aceptado la proposición que le fué dirigida por varios señores comerciantes de Caibarién respecto del traslado de las oficinas del correo á la casa número 21 de la calle de Justa, punto que, por lo céntrico y próximo á los barrios comerciales, á las oficinas públicas y á la estación del ferrocarril, resulta muy cómodo y á propósito para el objeto.

Los vegetarianos

Hemos recibido la siguiente Circular:

Creyéndole á usted un ferviente partidario de las doctrinas vegetarianas que tienden á la práctica de un sistema de vida conforme á la naturaleza, le suplicamos se sirva asistir á la junta que tendrá lugar el próximo jueves 29 del corriente, á las ocho de la noche, en Manrique 140, para tratar de la reorganización de la "Sociedad Vegetariana" llevando por objetivo:

1 La creación de una biblioteca y salón de lectura, donde se hallen á la disposición de los socios y sus amigos cuantos libros, revistas y periódicos tengan relación con el vegetarianismo.

2 Celebrar periódicamente lecturas y conferencias públicas para propagar las excelencias del vegetarianismo, y

3 Contribuir por cuantos medios se crean convenientes á la mayor difusión de las doctrinas naturalistas.

Es inútil insistamos respecto á la importancia del móvil que nos proponemos con la reorganización de la "Sociedad Vegetariana". En él va envuelto un elevado ideal, cual es el de contribuir á regenerar y ennoblecer la vida humana.

El incremento que en todas partes van tomando las prácticas vegetarianas, justicia el que en la Habana, al igual que en las principales poblaciones de Europa y América, se constituya una Sociedad especialmente dedicada á la mayor difusión de dichas prácticas.

Esperamos contar con su decidido apoyo y que nos honrará asistiendo á la Junta Reorganizadora, y en caso de no serle posible, mandará su adhesión por escrito.

De usted muy atento, La Comisión Reorganizadora.

Muerto en alta mar.

Hoy á las diez y media de la mañana entró en puerto la goleta inglesa Advance, de 295 toneladas y tripulada por 7 individuos.

Este buque procede de Hanspost (N. E.) y durante la travesía, en la que ha empleado 33 días, falleció á bordo el capitán, cuyo cadáver hubo que arrojar al mar.

La Advance trae cargamento de madera. A la muerte del capitán se hizo cargo del mando de la misma el piloto Mr. M. Adams.

Al entrar en puerto la goleta lo hizo con la bandera á media asta.

Obsequio al Ldo. Enrique Valencia

Los tabaqueros de la fábrica "Suárez Murias" regalaron en la tarde de ayer al letrado Sr. Enrique Valencia, una escribanía de plata y una pluma de oro.

El Sr. Valencia obsequió á los obreros que con este motivo visitaron su casa con dulces y liciores.

LA CASPINA

Todo el que padece de caspa ó demás enfermedades del cuero cabelludo es porque sin duda desconoce la CASPINA que es el único antiséptico verdad y que debe pedirse en toda casa de crédito y al por mayor Muralla 70.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL

Comité del barrio del Vedado

El viernes 30 del corriente en los salones de la sociedad "La Unión", calle A número 2 A, se llevarán á cabo elecciones para cubrir la vacante de Delegado á la Convención Municipal, que en el Comité existe; procediéndose al mismo tiempo á la designación de la persona que, como candidato á la Alcaldía, postula este organismo.

La votación comenzará á las 8 y concluirá á las 9 1/2 p. m.

Cada boleta contendrá el nombre de la persona que se designa para Delegado y el de la que se recomienda para Alcalde.

La mesa electoral la formarán el Presidente, señor Eugenio Faurés; el Secretario, señor Ramón Miguel; el Vice-secretario, señor José María Cordero y los señores Ramón Juárez y Pablo Calzadilla.

Concluida la votación se comenzará el escrutinio y del resultado se elevará acta á la Convención Municipal.

El secretario, Ramón Miguel.—Vto. Bno. el Presidente, Eugenio Faurés.

COLUMPIOS

para portal, zaguán ó jardín, de los que hay gran surtido en varios tamaños y precios en

LA ESTRELLA DE CUBA

O'Reilly 56 y 58.

SUSCRIPCION AL MONUMENTO

DEL

General Vara de Rey

Table with names and amounts for the monument subscription. Columns: Name, Amount. Includes Aduana de Trinidad, Sres. Rovira y Hermano, Pedro Dansen, Cura Párroco, etc.

Total \$ 23-32

PLATA

Table with names and amounts for the silver subscription. Columns: Name, Amount. Includes Casino Español, Eulogio Hoyó, Antonio Cuervo, Raimundo Alvarez, etc.

Total \$ 1-00

Aduana de Trinidad.—Jefes y subalternos.

Alberto Dones 1-00

Belisario Pomares 0-80

Hospital "General Wood" Director: doctor Francisco Ponce 1-00

Admor.: General Juan B. Spornio 1-00

Escribiente: Antonio María Cortés 0-40

Practicante: Luis Palacios Junta de Educación.—Distrito Urbano de Trinidad.

Superintendente: don Andrés G. Lorente 1-00

Secretario: Francisco Marín 1-00

Escribiente: Eduardo Font Juzgado de Instrucción José Echemendía 1-00

Miguel Mínguez 1-00

Manuel Aparicio 0-50

José Echemendía 0-50

Guillermo Massana 0-25

Emilio Soto 1-00

Vicente Matiol 0-30

Ramón Rodríguez 0-40

Francisco Ponce 1-00

Manuel Panadés 0-40

Vicente Medina 0-40

General José Téllez 1-00

Esteban Guerra 0-40

Oficina de Correos de Trinidad.

Administrador: Nicasio J. Domínguez 2-00

Auxiliar: Joaquín Sarosa. Cartero: José González 0-25

Cartero: Mariano Marín. Oficina de Telégrafos. Jefe: José Poldo 0-40

Juan F. de la Gándara 1-00

Antonio Alaiza 1-00

Benito Casadevall 1-00

Manuel Fernández 1-00

Publio Zaballa 0-50

Carlos Ramón Menéndez 0-50

Carlos Suárez 0-20

Luis Soler 0-30

José Pérez 0-50

José Arriola 0-20

Esteban Zayas 0-40

Redacción de "El Telégrafo" 1-00

Victoriano Buruaga 1-00

Doctor Julio C. Bastida 1-00

Juan G. Bequer 1-00

Tomás García 0-20

Ceferino López 0-20

Camilo Jaime 1-00

Lorenzo del Valle 2-00

Luis Torres Guerrero 0-50

Jaime Rubies 0-40

Total \$ 77-85

A. M.

Consejero Provincial don Antonio Cacho \$ 1-00

Total \$ 1-00

DE PROVINCIAS

ORIENTE

(Por telégrafo)

Santiago de Cuba, Agosto 28, á las 8 y 30 a. m.)

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

La recepción efectuada anoche en honor de los señores Lanuza, Tamayo y demás "leaders" conservadores resultó brillante, dándole mayor realce infinidad de damas que concurrieron al acto. En el tren Central partieron para esa.

Pumariega.

MATANZAS

Agosto 26.

Esta mañana gran número de trabajadores, que se emplean en el tendido de cables subterráneos para la nueva planta eléctrica de esta ciudad, se declararon en huelga.

La actitud de los huelguistas será pacífica, y sólo tiende á que se le aumente el jornal diario, á un peso cincuenta centavos moneda oficial.

La Compañía arrendataria del Muelle y Almacenes de "Dubrocq," ha adquirido en propiedad los baños de "San Andrés" en el Ojo de Agua, para utilizar las aguas de los manantiales enclavados en dichos baños.

Al efecto, construirá en el Ojo de Agua un acueducto en pequeño, cuyas obras han comenzado.

La Compañía aludida montará en "Dubrocq" un alambique de colosales proporciones.

Varios comerciantes de Matanzas gestionan la constitución de una sociedad por acciones para adquirir la maquinaria de la fábrica de fósforos del señor Apolonio Cepero y establecer nuevamente esa industria en dicha ciudad.

Falta hace que en Matanzas se procure el establecimiento y sostenimiento de industrias que, como esa, den trabajo á un gran número de familias.

CAMAGÜEY

Agosto 24.

Ayer llegaron á esta ciudad los señores Montoro, Lanuza, Betancourt Manduley, Lora, Ducassi, Risquet, Serra, Torriente y Sánchez Agramonte. Durante la mañana de hoy han estado cambiando impresiones con los elementos afines al partido conservador.

Esta madrugada se declaró un violento incendio en la sombrerería "El Triángulo", situado en la calle de la Independencia, propagándose al establecimiento de don Víctor Pacheco, café "Salón Rosa," y á la casa de don Francisco Bueno.

En muy pocos minutos el voraz elemento tomó caracteres tan alarmantes que amenazaba destruir cuanto le rodeaba.

Las llamas que salían de la casa incendiada alcanzaban las puertas de las de la acera de enfrente, siendo necesario el tumbarlas ante el temor de que se incendiasen estas casas.

De las casas incendiadas poco pudo salvarse, solo algunos muebles del café, quedando inservibles por el maltrato de que fueron objeto.

Fuó detenido el señor Ramón López, dueño de "El Triángulo" y su primo señor Arsenio Conde, que penetró en la casa momentos antes del fuego.

Algunos bomberos y policías resultaron lesionados.

El señor Florentino Romero ha remitido al Círculo de Trabajadores de esta ciudad, la cantidad de "cien pesos moneda americana" para el pago de las matriculas, en el Instituto Provincial de cuatro jóvenes pertenecientes á dicho Círculo, y cuya cantidad se propone el donante dar anualmente hasta que el Centro mencionado se halle en disposición de abonar la referida suma.

Sección de Interés Personal

Casino Español de la Habana

SECRETARIA

La Junta Directiva de esta Sociedad, en sesión extraordinaria celebrada el día 13 de Julio actual, en virtud de las atribuciones conferidas por la Junta General de asociados verificada en 27 de Enero del año en curso y en consonancia con lo que preceptúa el artículo 4.º del Reglamento vigente, se ha servido acordar que desde el día primero del próximo mes de Octubre, los socios de nuevo ingreso en el Casino, abonem en concepto de cuota de entrada, la cantidad de CINCUENTA TRES PESOS EN ORO del cuño español.

Para aquellos individuos que por encontrarse ausentes de la Isla figuren como bajas temporales y conservando su número de orden en el Registro correspondiente, como determina el artículo 11.º del citado Reglamento, no empezará á regir dicho acuerdo sino hasta primero de Enero del año entrante. Desde el citado día, no tendrá ningún derecho que alegar el que no hubiera, dentro del plazo preterido, pedido su reintegro.

Lo que en cumplimiento de tan importante acuerdo, se publica con carácter de permanente para general conocimiento. Habana, 15 de Julio de 1907.—El secretario, José M. Garrido.

El pequeño anagor de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

LA DINAMITA EN EL CORREO

Filidelfia, Agosto 28.—Causó gran alarma ayer en la subestación postal de Nicetown, la explosión de un bulto postal de cuatro pulgadas de largo por dos de ancho que iba dirigido á M. George Cortelyou, el Secretario del Tesoro.

La explosión se produjo al aplicarse el sello de aco y para inutilizar la estampilla del franqueo y fué aquella tan violenta, que redujo el bulto á añicos.

Los empleados del Correo, de los cuales no resultó ninguno lastimado, creen que estaba adherido al bulto una potente cápsula de percusión.

DIFICULTAD EN CONSTITUIR

EL TRIBUNAL DE ARBITRAGE

La Haya, Agosto 28.—La comisión de examen terminó ayer la primera lectura de la proposición revisada

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Agosto 28 de 1907.

Table with exchange rates for various currencies including Plata española, Billetes Banco Español, Oro americano, etc.

Tentativa de estafa

Como verán nuestros lectores en el Aviso que se publica en otro lugar, se ha tratado de estafar a los señores Crussells Hermano y Compañía, con un vale falso imitando los que usan los señores J. M. Bérroz é hijo.

Descubrimiento de carbón

Dicen de Londres que, como resultado de largas investigaciones practicadas a instancia del conde de La Warr, se ha descubierto en una vasta posesión de aquel personaje, en Sussex, una mina que se sospecha es muy abundante de carbón de excelente calidad.

Comercio de Francia

El comercio exterior de Francia durante el primer semestre del año, ha alcanzado el valor indicado en las siguientes cifras expresivas de millares de francos:

Table showing import and export statistics for France, including substances alimenticias, primeras materias, and textiles.

en 226.661 mil de francos respecto a igual período de 1906, siendo el incremento total del comercio de la citada República de 482,081,000 francos durante dicho semestre, comparado con el correspondiente de 1906.

Reformas en el Arancel de Aduana de Panamá

El señor Cónsul en esta de la república de Panamá, ha tenido la atención de remitirnos una copia de la circular que con fecha 24 del pasado mes de Julio, expidió el señor Secretario de Hacienda (de aquella república) a los Cónsules de la misma, con objeto de poner en su conocimiento y en el de los embarcadores las reglas a que deben sujetarse los primeros para la expedición de las facturas consulares y los segundos, para el embarque de mercancías, a fin de evitar las frecuentes irregularidades que ocurren en ambos casos, con notables perjuicios a los intereses del Tesoro.

Según la referida circular, las facturas consulares que vengán sin los requisitos estipulados en el decreto quedan sujetas a una multa de 5 por ciento sobre el valor total de la factura.

Los derechos de introducción seguirán cobrándose conforme a las leyes existentes; pero desde la publicación del Decreto no se hará bonificación ni rebaja alguna por deterioro, roturas, mermas ó por cualquier otra causa sobre mercancías de cualquier naturaleza que sean; ni se atenderá a reclamos que tengan por objeto la devolución de los derechos percibidos.

EXPORTACIONES MENSUALES POR EL PUERTO DE LA HABANA 1907. 1906.

Table comparing monthly export statistics for August 1907 and 1906, categorized by goods like Abonos, Algodón, etc.

Large table listing various commodities such as Azúcar, Café, Cacao, Cera, etc., with their respective prices and quantities.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY
Almacen
275 sacos café Borinquen sacos 100 libras, \$24.50 qtl.

Vapores de travesía

Agosto.
29-Segura, Veracruz y escalas.
30-Excelsior, New Orleans.
31-F. Bismarck, Hamburgo.

SALEKAN

Agosto.
29-Buenos Aires, New York y escalas.
30-Segura, Canarias y escalas.
31-Saratoga, New York.

VAPORES COSTEROS

Coamo Herrera, de la Habana todos los lunes, días 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS
Día 28:
De New York en 4 días vapor americano Saratoga, capitán Downs, toneladas 6320 con carga y 118 pasajeros a Zaido y comp.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

LLEGARON
De New York en el vapor americano Saratoga.
Sres. Felipe M. Ferrer - Lucilla M. Ferrer - Josefina Coronado - Amalia Coronado - Juan Fancoli - Hector de Saavedra - María Luisa Saavedra - Carlota Tiant - Carmela Tiant - Eloy G. Gutiérrez - José V. Tapia - Raúl Hernández - Lutgardo Aguilera - Regino López - P. López - Alfredo Lebrede - Julio Hernández - Alfredo Diapo - Francisco Díaz - Leopoldo Ledón - Juan Antus - Hermenegildo Ramíred - Juan B. Gastón - Francisco Roviro - Raúl Ibera - Edo G. Capote - Victoriano Irelles - Gloria B. Cumell - Pedro Cumell - Andrés Castellá - María Luisa Castellá - Juanquina de Oro - Lucio Betancourt - Carlos Rubí y 5 de familia - Rogelio Robaina - Amalia Esnard - Manuel Esnard - Guillermo Esnard - Avelino Cacho - Clotilde Díaz - Juan Carujo - Bernabé Sánchez - familia - José Menéndez - Laureano Zayas - Adelaida Zayas - Faustino Angones - Juan Pino - Fernando Vélez - Clara Edelman - Isabel Caballero - Bartolomé Marichal - María Luisa Marichal - F. Aristides Robion - Lorenzo Oliva - José Alvarez - George T. Davis y familia - Carmen Morales - Celestino Morales - Rafael Artiner - Ignacio González - Francisco Serrano - Consuelo Serrano - José San Martín - Andrés Vergara y 34 más.

Empresas Mercantiles y Sociedades.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

Se pone en conocimiento de los Señores Asociados que desde el lunes 26 del mes corriente, queda abierta la matrícula para las clases nocturnas, en la Secretaría de esta Asociación.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECCION DE INSTRUCCION SECRETARIA

Acordado por la Directiva que se establece la Clase de Corte y Labores, y aprueba esta Sección las circunstancias especiales que concurren; las Profesoras que aspiran al desempeño de dicha Clase se servirán presentar sus solicitudes por escrito, acompañadas de los títulos, certificados y demás documentos que acrediten su profesión y servicios desempeñados bajo sobre cerrado, en la Secretaría de la Asociación, hasta el Viernes 30 del corriente a las 8 de la noche.

Compañía Cubana de Fianzas

Por renuncia que presentaron de sus cargos el Director General y el Sub-Cajero de la Compañía, Ldo. Manuel de Jesús Manduley y el Sr. M. L. Calvet, han sido nombrados, Director General, el Sr. Antonio A. Martínez y Sub-Director, el señor Ramón Gutiérrez.

COMPANIA NACIONAL DE FIANZAS

(AUTORIZADA POR LA SECRETARIA DE HACIENDA PARA OTORGAR FIANZAS EN LA REPUBLICA A EMPEDRADO 30. TELEFONO 41 HABANA.

EL GUARDIAN

Corresponsal del Banco de Londres y Mexico en la República de Cuba. Construcciones, Dotes e Inversiones. Facilitan cantidades sobre hipotecas y valores cotizables. OFICINA CENTRAL: MERCADERES 22 TELEFONO 646

Vapores de travesía.

VAPORES COBREOS

de la Compañía Transatlántica ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C

EL VAPOR MANUEL CALVO

capitán José Castellá
Saldrá para PUERTO LIMÓN, COLOM, SABANILLA, CURAZAO, PUERTO CABELLO, LA GUAIRA, CARUPANO, TRINIDAD, PONCE, SAN JUAN DE PUERTO RICO, LAS PALMAS DE GRAN CANARIA, CADIZ y BARCELONA.

BUENOS AIRES

Capitán ALDAMIZ
saldrá para New York, Cádiz, Barcelona y Genova el 29 de agosto, a las 10:00 del día.

ALFONSO XIII

Capitán AMEZAGA
saldrá para VERACRUZ sobre el 3 de Septiembre llevando la correspondencia pública.

TRANSPORTES DE GANADO

por el vapor alemán ANDES

El vapor ANDES es de rápido andar y provisto de buen corralaje e inmejorable ventilación, lo que le hace muy apropiado para el Transporte de ganado

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

VAPORES CORREOS FRANCESES

CON EL GOBIERNO FRANCÉS
Para Veracruz directo.

LA NORMANDIE

Capitán LELANCHON
Admite carga a flete y pasajeros.

Vapor LA NORMANDIE

Este vapor saldrá directamente para LA CORUÑA

HELBUT & RASCH

Oficios 88, altos. Teléfono 115

COMPANIA TRASATLANTICA DE VAPORES CORREOS

MALA REAL INGLESA

Saldrá fijamente el 30 de Agosto a las tres de la tarde, el vapor de doble hélice de 6,000 toneladas

"SEGURA"

DIRECTO PARA Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife

EMPRESA DE VAPORES

SOBRINOS DE HERRERA

Salidas de la Habana durante el mes de Agosto de 1907.

Vapor SANTIAGO DE CUBA

Sábado 31 a las 5 de la tarde.

Vapor COSME DE HERRERA

todos los martes a las 5 de la tarde

PRECIOS DE FLETES

PARA SAGUA Y CAIBARIEN De la Habana a Sagua y viceversa

EMPRESA DE VAPORES CUBANOS

DE CARLOS J. TRUJILLO, S. en C.

PURISIMA CONCEPCION

Este vapor saldrá de Batabanó para Santiago de Cuba, con escalas en Cienfuegos, Sagua, Tunas, Júcaro, Santa Cruz, Guay-bai, Manzanillo y Encarnación de Mora, el

ERNEST GAYE

Oficios 88, altos. Teléfono 115

EL NUEVO VAPOR

ÁLAVAI

Capitán Ortube
saldrá de este puerto los miércoles a las cinco de la tarde, para Sagua y Caibarién

ARMADORES: HERMANOS ZULETA Y GANIZ, Cuba n.º 21

EMPRESA DE VAPORES

SOBRINOS DE HERRERA

Salidas de la Habana durante el mes de Agosto de 1907.

Vapor SANTIAGO DE CUBA

Sábado 31 a las 5 de la tarde.

Vapor COSME DE HERRERA

todos los martes a las 5 de la tarde

PRECIOS DE FLETES

PARA SAGUA Y CAIBARIEN De la Habana a Sagua y viceversa

EMPRESA DE VAPORES CUBANOS

DE CARLOS J. TRUJILLO, S. en C.

PURISIMA CONCEPCION

Este vapor saldrá de Batabanó para Santiago de Cuba, con escalas en Cienfuegos, Sagua, Tunas, Júcaro, Santa Cruz, Guay-bai, Manzanillo y Encarnación de Mora, el

ERNEST GAYE

Oficios 88, altos. Teléfono 115

NOTAS

CARGA DE CAROTAJE. - Se recibe hasta las 3 de la tarde del día de la salida.

CARGA DE TRAVESIA. - Solamente se recibirá hasta las 5 de la tarde del día 2.

Atraca en Guantánamo. Los vapores de los días 3, 13, y 20 atracarán al muelle de Calmañera y los de los días 6, 17 y 27 al de Boquerón.

AVISO Los vapores de esta Empresa solo conducirán para Puerto Padre, la carga que vaya consignada al "Central Chaparra" e ingenio "San Manuel", y los embarques que hagan de sus productos la "West India Oil Refining Company", y la "Nueva Fábrica de Hielo y Cerveza La Tropical", con arreglo a lo que respectivo concierne celebrados con las mismas. Lo que hacemos público para general conocimiento.

OTRO. - Se suplica a los señores Cargadores pongan especial cuidado para que todos los bultos sean marcados con toda claridad, y con el punto de residencia del receptor; lo que harán también constar en los conocimientos; puesto que, habiendo en varias localidades del interior de los puertos donde se hace la descarga, distintas entidades y colectividades con la misma razón social, la Empresa declina en los remitentes toda la responsabilidad de los perjuicios que puedan sobrevenir por la falta de cumplimiento de estos requisitos.

Hemos público, para general conocimiento, que no será admitido ningún bulto que a juicio de los señores Sobrecargos no pueda ir en las bodegas del buque con la demás carga.

Habana 1 de Julio de 1907. Sobrinos de Herrera. S. en C. C. 1481 78-131.

Vuelta Abajo S. S. Co.

El Vapor Veguero, Capitán Montes de Oca

Saldrá de Batabanó todos los LUNES y JUEVES a la llegada del tren de pasajeros que sale de la Estación de Villanueva a las 3 y 40 de la tarde para:

COLOMA PUNTA DE CARTAS BAILEN CATALINA DE GUANE (con trasbordo) y CORTES

saliendo de este último punto los MIERCOLES y SABADOS a las 9 de la mañana para llegar a Batabanó los días siguientes al amanecer.

La carga se recibe diariamente en la Estación de Villanueva.

Para más informes acóndese a la Compañía en ZULETA 10 (bajos) C. 1482 78-131.

Habaneras

NOTAS

Empezaré por lo que es en la crónica, como en la vida, un deber y una cortesía.

Es un saludo. Saludo a los que hoy, en la festividad de San Agustín, están de días.

El joven y notable clínico doctor Agustín Varona y González del Valle, perteneciente al cuerpo facultativo de la *Covadonga*, la gran casa de salud del *Centro Asturiano*.

El señor Agustín Bruzón. Los señores Agustín García Osuna y Agustín Cruz, miembros los dos de la antigua Cámara de Representantes.

El joven muy simpático y muy distinguido José Agustín Freyre.

El maestro Agustín Martín.

Y un viejo amigo de todos los *gourmands* y todos los *gourmets* habaneros, el bueno de don Agustín Arana, el fundador de ese hotel de la Chorrera, el hotel *La Mar*, hoy mejorado y embellecido por obra y gracia de su nuevo y amable propietario.

No olvidaré un amigo. Y un amigo que es un joven de los que mayores simpatías disfrutan en la sociedad de la Habana, el señor José Agustín Ariosa y Gaytán, esto es, *Chicho Ariosa*, como todos le llaman familiar y cariñosamente.

A todos, mis felicitaciones.

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

•••

El *express* saldrá de Villanueva a las dos en punto. Tocará Torroella.

Hoy. El estreno de *El Diablo Verde* en la segunda tanda de Albisu. Y noche de moda en el Nacional. Resultará un espectáculo lleno de amenidad por ser tantas las vistas nuevas que anuncia el programa. Imposible faltar.

ENRIQUE FONTANILLS.

TEATRO ALBISU

Hoy 23 de Agosto, función portandas. ESTRENO: ESTRENO: de la opereta cómica en un acto

EL DIABLO VERDE

Noches Teatrales

NACIONAL

Hoy en la función de moda habrá novedades escogidas y reprises muy agradables como la de los trajes de todas las épocas, Las tarjetas postales de España, Los Crisantemos, La huelga de nodrizas. Los pintores modernos, Los niños progresistas, etc.

Ya saben que esta noche estará el teatro lleno en palcos y lunetas lo más notable de la sociedad distinguida.

P. G.

ALBISU

Vida alegre y la siempre aplaudida *Lulú-Cacán* llenan esta noche la primera y tercera tanda respectivamente. A segunda hora se estrenará la opereta cómica en un acto y cuatro cuadros *El Diablo Verde*.

La antigua y acreditada razón social Perrín y Palacios, en el libro; y la autoridad que gozan los maestros Jiménez y Vives, en la música, garantizan un éxito.

Según la prensa de Madrid, tanto en esta capital como en las de provincia que se ha representado, *El Diablo Verde* ha sido del agrado del público. Y no regateando la empresa de Albisu nada de lo que sea necesario en materia de decorado y atrezzo, es de esperar que lo sea igualmente en la Habana.

Una especie de album-acordeón que recibo, me pone al corriente del personal que compone la Compañía de Opera que ha de actuar el próximo invierno en el Nacional.

Nombres y retratos, artísticamente dispuestos, responden al elenco que hace poco publicó sin más variante que sustituir al tenor ligero Giuseppe Dina Paganelli, que no viene, por Attilio Salvaneschi, que es el contratado.

Nombres por demás conocidos y consagrados por diversos públicos, recorres de periódicos italianos y crónicas de la prensa de otros países, autorizan para clasificar de gran Compañía al personal que los señores López, Julián y Compañía traerán a la Habana y hacer que nos prometamos una magnífica temporada de ópera.

TRASPUNTE.

MARTÍ

Diecemos de Martí que han suspendido el cinematógrafo.

La empresa Adot y Compañía—que parece saber bien lo que se trae entre manos—quiere ahora reformar el teatro de la calle de Dragones; ha emprendido para ello varias obras, y en cuanto estas terminen, tendremos en Martí nuevo espectáculo.

En lo que este consistirá, no lo sabemos aún; la empresa está en relaciones con unos cuantos excelentes artistas de zarzuela, que piensa traer de España, y con otros tantos de variedades. Tendremos, pues, variedades ó zarzuela?

La empresa dirá; y quizás lo diga muy pronto.

L. de V.

Gran Teatro Nacional

Metropolitan Co. Función diaria.

Base-Ball

Mañana, juéves, se encontrarán los clubs *San Francisco* y *Almendares*. Este encuentro será reñido é interesante.

Abuso deplorable. Mr. Harry Pulliam, Presidente de la Liga Nacional ha hecho las siguientes

declaraciones á un redactor del "Sporting Life":

"Si yo pudiera hacer las cosas á mi gusto, cortaría de raíz un abuso que se ha venido cometiendo en el Base Ball desde que tengo uso de razón y que enciende toda la sangre Kentukiana que circula por mis venas cada vez que lo presencié. El abuso en cuestión es el esfuerzo que hacen los coachers del equipo contrario para desconcertar al pitcher dirigiéndole incesantemente frases sarcásticas y brutales. Por supuesto, que existe una ley que cubre de lleno esas ofensas, pero el *empire* no la aplica por la sencilla razón de que los pitchers pocas veces se quejan cuando son martirizados y torturados con ese lenguaje. A los pitchers no les gusta el que el público se crea que tienen miedo, que son chiquillos y á la vez no quieren admitir que se ven mortificados por esas insolencias. El permitir que continúe esta práctica es el dejar que se cometa una injusticia marcada contra los "twirlers". La responsabilidad del juego siempre recae sobre las espaldas del pitcher y por lo tanto debe de dársele toda la libertad y "fair play" posible para que gane el desafío. No existe acto más despreciable que el que realizan algunos estúpidos y malos substitutos cuando entran en el "coachers box" y empiezan á lanzar sus agudezas de gracia barata, sus pesadeces y sus insultos gratuitos con objeto de entorpecer el juego de un pitcher pundonoroso y de vergüenza que trata no sólo de ganar el juego, sino de dar al público un espectáculo que valga el dinero que ha pagado por sus entradas. El proteger á los pitchers contra esos insultos, es una de las reformas que deseo introducir, lo mismo que el proteger á los jugadores contra las botellas de gaseosas y de cerveza que arrojan algunos energúmenos. Mi deseo es que todos los dueños de Clubs se unan en un gran esfuerzo para suprimir á esa canalla que insulta á los hombres que visten el honroso uniforme de player de Base Ball y ahuyenta de las gradas á las personas decentes."

Háblase mucho de que éste es el último año de servicio activo de Kid Gleason, uno de los más antiguos y más conocidos jugadores de Base Ball de los Estados Unidos. Gleason empezó este año jugando con los Nacionales de Filadelfia. Desempeñó el segundo sacó y fué luego substituido por Knabe, quien se portó tan bien, que el manager Billy Murray, decidió retenerlo en su team por algún tiempo. A Kid se le dió la Primera, y en Pittsburgh, Barney Dreyfus dijo que "Gleason era lo más malo que había visto." Dreyfus se expresó de ese modo porque creía que Gleason había lastimado á Wagner, Gibson y Sheerman con las puntas salientes de su anatomía, cuando los citados jugadores pasaron por el sacó número 1; pero es difícil que un hombre tan chiquito como Gleason pudiera poner fuera de combate á héroes tan fuertes como Wagner y Gibson.

Gleason permaneció poco tiempo sin trabajo y pronto fué contratado por el club Jersey City de la Eastern League. Substituyó á Sentelle y espérase que su presencia en dicho team colocará á los *Skeeters* otra vez en la avanzada. Con Gleason la Liga Grande pierde á uno de los jugadores más listos y de más práctica que han pisado un diamante.

Gleason jugó la Segunda para el Filadelfia el año pasado obteniendo un average de 947. Bateó 227. Dió 112 hits en 135 juegos y robó 17 bases.

¿Qué hay de record? MENDOZA.

OTERO y COLOMINAS

es una garantía. 32 SAN RAFAEL 32. TEL. 1448

DE LA GUARDIA RURAL

—El Jefe del puesto de la Guardia Rural de Banos comunica que han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado Municipal correspondiente, Emilio González, Miguel Solareso, Francisco Alfaro, Tomás Rodríguez y Armando González, por hurto á la "United Fruit Company".

—Según comunica el Jefe del puesto de la Guardia Rural de Aguacate, en la tarde de ayer (27) fué muerta por un carrerón una niña, en la finca "Antonia". El hecho se cree casual y el Juzgado conoce del caso.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

La policía de la novena estación detuvo ayer al blanco Ceferino Fernández Zelaya, vecino de la calle 20 número 4, por haberlo encontrado ejerciendo coacción con los cajeros de la sierra "Almendares", establecida en la calle 11 esquina á 22, y tirándole piedras porque no querían declararse en huelga.

Al Fernández le acompañaban varios individuos, que al ver a la policía, emprendieron la fuga.

El obrero José Robaina fué alcanzado por una de las piedras lanzadas por dichos individuos, y la cual le causó heridas leves en la oreja izquierda.

El detenido niega la acusación y quedó en libertad provisional por haber prestado fianza.

En la casa número 66 de la calle de Picota fué recogido el blanco Enrique Fernández Gravado, al que encontró la policía acostado en una cama, herido, y junto al mismo una navaja barbera.

Conducido al centro de socorro fué asistido por el doctor Carrera de una herida en la muñeca izquierda de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

Se ocuparon en la habitación tres cartas escritas por el Fernández, una para el señor Juez de guardia, en la que decía no se culpaba á nadie de su muerte y las otras dos para un hermano y un empleado de Villanueva.

Fernández negó haya tratado de suicidarse, pues lo que sucedió fué que al afeitarse se hirió casualmente.

Sara Echevarría Galván, vecina de Zaragoza número 5, fué asistida ayer por el Dr. Guillermo Roig, de una intoxicación de pronóstico grave, originada por fósforo industrial, por cuya causa fué remitida al hospital número 1.

La Echevarría no pudo declarar por su estado de gravedad, pero según el capitán Sardiñas, esta fué asistida en la mañana de dicho día de lesiones leves, que le causó su concubino el vigilante de policía Eugenio Freixas y de cuyo hecho conoce el juez correccional del Distrito.

En la calzada de San Lázaro entre Gervasio y Belascoain, el tranvía eléctrico número 165 de la línea del Vedado y Malecón, arrolló anoche al coche de plaza número 731 que conducía el pardo Victoriano Armenteros.

A causa de este accidente el caballo del coche se desbocó y el conductor Armenteros fué arrojado del pescante, sufriendo en la caída lesiones de pronóstico leve.

El coche recibió averías de consideración y el caballo también resultó lesionado.

El motorista Plácido Jiménez, quedó citado para el juzgado competente.

A la voz de "¡ataja!" fué detenido en la calle de Sarabia esquina á la Calzada del Cerro, el mestizo Juan B. Pastor Peñalver, que era perseguido por don Eligio Morelli, vecino de la Quinta "Santovenia", quien lo acusa de haber entrado furtivamente en el jardín de dicha quinta, hurtando varias plantas.

La policía remitió al detenido al Vivac, para su presentación en el Juzgado competente.

Por el vigilante 607 fueron presentados ayer tarde en la Décima Estación de Policía los blancos Amador Izquierdo, y González y Gregorio Ramos Suárez, á los que detuvo por haberlos encontrado en reyerta y oírse ambos lesionados.

Ramos es acusado por su contrincante de haberlo quemado arrojándole encima una luz de bengala, en circunstancia de hallarse en la bodega Pedroso é Infanta.

A petición del asiático José Yuchao, dueño de la fonda "La Unión", establecida en el Mercado de Colón, fué detenido por el vigilante número 262, el blanco Juan González Rodríguez, cocinero y sin domicilio conocido, á quien acusa de haber hecho un gasto en su establecimiento negándose después á pagar.

El detenido ingresó en el Vivac.

Al caerse de una cama el menor mestizo Jesús Iglesias, de 30 meses de edad, y vecino de la calle 13 número 5, sufrió la fractura de la clavícula derecha, de pronóstico grave.

PERIODICOS ILUSTRADOS

En "La Moderna Poesía", Obispo 135, se han recibido los siguientes: Blanco y Negro, con la inauguración de las obras de la Catedral de Victoria, y los sucesos de Casa Blanca. El cuento semanal.—Este número trae uno de Angel Guerra titulado "Al fallo". Los Sucesos, con noticias muy curiosas del cometa y lo de Casa Blanca. La Campana y La Esquilla.—Semanarios de Barcelona. Hojas Selectas.—Número de Septiembre con toda clase de noticias, artículos y curiosidades y grabados soberbios. La Mode Parisienne.—Gran revista de modas, que es una de las más no-

tables. También se ha recibido Le Bon Ton, El Espejo de la Moda y otros.

La venta de libros baratísimos de una gran biblioteca comprada por López, sigue despachándose rápidamente.

CUANDO QUIERA

Cuando usted quiera adquirir telas baratas y á la vez sellos para regalos no tiene más que acudir á La Filosofía y allí verá primores y saldrá muy complacido de la bondad de los artículos y la galantería de la dependencia.

GACETILLA

TEATROS.—Noche de moda es la de hoy en el Nacional y con tal motivo se ampliará el programa cotiliano. Consta de tres tandas. Tandas que comprende cada una catóricas vistas cinematográficas de las mejores y más variadas del repertorio de Chas Prada.

En Payret se dará hoy la segunda exhibición de *Les Tableaux Animés*, original é ingenioso sistema de proyecciones en que combinados funcionan el estereoscópio y el cinematógrafo haciendo resaltar las figuras sobre el lienzo de manera magistral, incomparable.

Este nuevo espectáculo, por vez primera implantado en Cuba gracias á Alfredo Misa, parece llamado á grandes éxitos.

Una novedad en Albisu. Consiste en el estreno de *El diablo verde*, zarzuela en un acto, libro de los señores Perrín y Palacios y música de los maestros Giménez y Vives.

En su desempeño tomarán principal parte las señoritas Bañilo y Torrijos, Paea Biot, las señoras Cabanillas y Duatto y los señores Villarreal, del Campo, Escribá y Riera.

Va *El diablo verde* en segunda tanda, completándose el programa con *La vida alegre* y *Lulú-Cacán*, en la primera y tercera, respectivamente.

Actualidades anuncia vistas, bailes y couplets en sus cuatro tandas.

Y en Alhambra cubre la primera tanda la zarzuelita *Tipos de guariandilla* y para la segunda se ha elegido la revista *El golfo negro*.

Es todo lo que hay.

COSAS DE ELLAS.—No ha mucho, con ocasión de cierta culta función que en mi pueblo presencié, dije en un suelto lo que verase á continuación:

"Luceño los arosos sus galas vendían dulces y flores la encantadora Inés Alas, la linda Clotilde Salas y su primita Dolores.

Siendo del pobre en favor, como en la fiesta no estar la bondadosa Leonor, la distinguida Pilar y la simpática Flor!..."

Y así, piropos saltando, y á unas ingenuas llamando y á otras frescas y bonitas, fui una por una citando á todas las señoritas...

¡Lo agradecerian?... Aquellas á quien llamé lindas, bellas, hermosas, guapas... ¡la mar! Las que llamé bondadosas, simpáticas, virtuosas... ¡no me han vuelto á saludar!

Julio Romero Gardemía.

UN MITIN EN UN LAGO.—Los socialistas de Rumania han ideado un procedimiento ingenioso para burlar la persecución de las autoridades.

Las últimas huelgas de los diques de Galatz, tenían marcado carácter socialista.

Erán los comités de este partido quienes excitaban al elemento obrero, arrojándoles á los caminos de la violencia.

Para evitar la propaganda, las autoridades prohibieron, bajo las más severas penas, el derecho de reunión. Todos los comités socialistas fueron clausurados.

Pero estos, queriendo determinar si había medios de continuar la huelga, idearon un nuevo procedimiento para evadir la ley.

Los socialistas, en grupos que no podían infundir sospechas se dirigieron á las orillas del lago Bratesh, donde una vez desnu los se bañaron celebrando el mitin.

Algunos guardias y policías que habían seguido á los huelguistas, solo llegaron á tiempo para vigilar las ropas.

Ha sido un caso extraordinario, que no se halla previsto en la ley de reuniones, y nadie pudo impedir que se verificase el mitin y que los socialistas tomaran los acuerdos de mayoría que deseaban.

PERIODICOS.—Está desde ayer en *La Moderna Poesía* el cuaderno de *Hojas Selectas* correspondiente á Septiembre. Llama la atención entre los trabajos que forman su texto el artículo sobre el museo criminal de Berlín que firma Federico Climent Terrer. Muy interesante.

También ha llegado á la popular librería de Obispo 135, el último número de *Blanco y Negro* luciendo en sus planas preciosas ilustraciones en colores.

No faltan *Los Sucesos*. Al actual conflicto marroquí dedica una curiosa información. Y completando la remesa viene *El Cuento Semanal* con la novela de Angel Guerra titulada *Al Jallo*. Hay lectura para rato.

LA NOTA FINAL.—En la fonda de una estación del ferrocarril de París á Marsella, un viajero andaluz á quien sirven un plato de pollo en el que no quedan más que huesos, volteá y revuelva el poco apetitoso contenido con la esperanza de pescar algo que merezca la pena.

—¡Allons, monsieur, allons!—le dice su vecino, excitándole á que se apresure.

—¡Qué alón ni qué calabazas!—contestaba el andaluz.—Lo que busco es una pechuga.

ANUNCIOS

EN SAN IGNACIO 65, se solicita una ma-nejadora que haya servido en este oficio, y que traiga muy buenas recomendaciones. Sueldo tres centenes y ropa limpia. 14173 11-28, 74-29

Odeón

Los discos de esta afamada marca los acabo de recibir. M. Humara S. en C. LA BOMBA. MURALLA 85 Y 87 c 1911 14-28

NUEVOS DISCOS

Acabamos de recibir la segunda lista de discos cubanos impresionados por la Compañía de Victor. M. Humara, S. en C. LA BOMBA. Muralla 85 y 87. c 1904 14-27

EL JEREZANO

HOTEL, CAFE Y RESTAURANT de Francisco C. Lainez. CENAS A 40 CENTAVOS todas las noches á las 11 y 1/2. HOY: Beefsteak Orly, Pescado sobreuso, Arroz blanco, Postre, pan y café. Extra Arroz con pollo. Hay gaspacho á todas horas. Los del campo no olviden que aquí tienen su casa llegando á la Habana. Prado n. 102. Teléfono 556. Rtoja Lainez. 13785 12-11 ag

SE TRASPASA

un local propio para el comercio, situado en la calle de San Rafael entre Galiano y Aguila. Tiene contrato. Razón: San Rafael 34, barbería. 13662 14-24

LA TRANQUILITAT

FONDA Y POSADA, OBRAPIA 95. 13657 12-26, 17-ag

Cura radical en 30 dias

de la sífilis más rebelde, sin molestias para el enfermo por su fácil régimen curativo con el EXTRACTO VEGETAL ORIENTAL AFRICANO. Millares de personas han curado con el uso de este maravilloso remedio descubierta en 1897.

SU COSTO ES MUY PARATO. Se remite franco de portes á todas partes de la Isla. Para informes y depósito principal Obispo 75, esquina á Aguilar.

PELETERIA "EL PASEO". De venta: Farmacia EL AMPARO del Dr. Castells, Empedrado y San Juan de Dios, Dr. Buenaventura Abella, Salud 46. c 1855 alt 110-12 ag

CONSERVATORIO

DE MUSICA Y DECLAMACION DE LA HABANA. PREMIADO EN LA GRAN EXPOSICION PAN-AMERICANA DE BUFFALO. DIRIJIDO POR C. A. PEYRELLADE REINA NUM. 3. El día 16 del mes de Septiembre, renunciará su clases este Centro artístico. En su Secretaría se halla abierta la matrícula todo el año y se facilitan prospectos, de 8 á 10 de la mañana, todos los días laborables. C. 1902 alt 261-27AG

AVISO

Antes de proceder á la división por escritorios del piso principal del EDIFICIO DE LORIENTE HERMANOS, San Ignacio y Amargura se avisa por este medio á las SOCIEDADES Y EMPRESAS que por la cantidad de sus negocios necesitan gran amplitud de local, que hasta el 10 de Septiembre está en disposición de atender las solicitudes que se presenten.

La orientación del edificio es la conocida vulgarmente con el nombre de "fratle", con la ventaja, además, de no ser altas las casas de su frente.

La formarán: Loriente Hermanos S. en C., Amargura 13. 14064 13m-27-131-27AG

Se traspasa en San Rafael

un bonito local para el comercio situado entre Galiano y Aguila. Tiene contrata. San Rafael 34, barbería. 14182 m4-28 14-28

DR CALVEZ GUILLEM

Imotencia.- Pérdidas seminales.- Esterilidad.- Venéreo.- Sífilis y Hernias ó quebraduras. Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5. 49 HABANA 49 26-1AG C. 1273 12-11 ag

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar. De venta: en las principales farmacias y sederías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguilar y Obrapia. 1267-7 ag

"Sanakor" "Princesa" y "Elegante"

Ninguna señora que se precie de vestir bien debe de usar otros corssets que los celebrados modelos que nosotros recibimos para gruesas y delgadas.

Son los que usan todas las señoras elegantes del gran mundo de París, Londres y Berlín, por ser los más cómodos y porque, produciendo un busto incomparablemente ideal, no causan la más leve molestia.

PRECIO \$5-30 y \$8-50 ORO

El Correo de París, Obispo 80

Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Compañía

LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES. C. 1784 14-1AG

ENGLISH PAGES OF THE DIARIO DE LA MARINA Havana, August 28, 1907

A GRAVE MISTAKE

It is indeed disappointing to see the conservatives carrying out their political campaign on practically the same lines as the Liberals and, in order to win the sympathies of the uneducated and narrow-minded, spreading the most unjustified charges against the United States' policy in this island.

Señor Lanuza, for instance, after assuming that the Jesuit fathers in Paraguay established a tyrannical regime,—which is very far from true,—and that they took for themselves "all the rights, imposing on the natives all the duties," declared in a recent speech at Santiago, that the Americans have done the same with the Cubans.

The very fact that the Americans can be abused in a land where they have an army and hold the reins of government, is an evident proof that they do not keep "all the rights for themselves," and that they fulfil to the utmost, even granting that they fulfil no others, the high Christian duties of tolerance and forbearance.

We regret to see the Conservatives take such a wrong course and breed among the Cuban masses an unwarranted feeling of mistrust as to the honest purposes of the American government.

Without having a definite program, a fact which they openly proclaim, the Conservatives have taken to the stump to increase their ranks. Their premature move compels them to deliver their addresses to the same kind of people who compose the Liberal speakers' audiences. Naturally, they have to express almost the same ideas as the Liberals and give vent to the same sentiments...

Accused of entertaining protectionist principles they want to convince their hearers that it is not so. Accused of being in sympathy with the American administration, they make every effort to appear in the most uncompromising anti-American light.

Whether these are their innermost convictions or not, we do not want to say. What we notice is that they are inflicting considerable damage on the Cuban people, for every action which does not tend at present to strengthen the good will and friendship between Cubans and Americans is a mistake likely to bring the gravest consequences for Cuba.

CONSIDER PURCHASING VEDADO WATERWORKS

Ayuntamiento Will Take Up the Proposition Today—Special Committee Met Yesterday.

The city council will today consider the proposition that it purchase from the concessionary at present holding the right to supply the ward of Vedado with water its rights in the sum of \$510,000, plus \$33,000, which the company has expended since the agreement of purchase entered into by the city government and the concessionary.

The city council's special commission on water met yesterday afternoon, there being present Señores Lavale, Bruzon, Nuñez Perez, Berriz, Tejada, and Sanchez Toledo, and his honor, the mayor.

No definite decision was arrived at. The committee will meet again today to consider the Vedado aqueduct question.

The report on the aqueduct made by the department of public works has been sent to Governor Magoon and to the city council, and it embodies a former report approved by the secretary of war of the United States, Mr. Taft.

"Excuse me," said the city boarder in the country, "but in which part of the garden does the succotash grow? I thought I would like to pick some."—(Milwaukee Sentinel.)

"Human bein's," said Uncle Eben, "is a heap like fishes. 'What looks like good luck very often turns out to be niffin' but a piece of bail wit a hook in it.'"—(Washington Star.)

BRAZIL SAYS SHE IS NOT A THIRD-CLASS POWER

Objects to American-Anglo-German Arbitration Court Plan at the Hague.

WANTS EQUALITY OF NATIONS

Strong Brazilian Protest Against Judicial Predominance of Might Over Right.

The following official recital of the position of Brazil, in the matter of the proposed organization of a permanent court of arbitration at the Hague, has been made public at Rio de Janeiro:

Brazil did not insist at the Hague Peace Conference upon a superior position in the Anglo-German-American project for the organization of a new and permanent Court of Arbitration. She pronounced herself as against the creation of such a court as an utterly useless step, inasmuch as there exists already at the Hague a permanent court of arbitration, created by the Convention of 1899.

Brazil also put herself on record as against the classification of the sovereign states represented in the conference, into states of first, second, third, fourth, and fifth class. Independent and civilized nations, it is declared, should not be invited to a conference in order that they sign conventions in which they are classed and classify themselves as Powers of the third, and even of the fifth order. The demand made by the Brazilian delegation to the conference is that the principle of the equality of sovereign states, in their international relations accepted by the convention of 1899, continue to be recognized. In this connection it is sufficient to repeat preambles twelve to seventeen, inclusive, of the Brazilian project.

Preamble twelve declares "It is therefore necessary to maintain, for the court in question, the same rule of continual equality of representation that was recognized by the convention of 1899."

Preamble thirteen—"If the States, who were not represented at the first Peace Conference, were invited to the second conference, this was not for the purpose of making them sign with solemnity an act which diminishes their sovereignty by reducing them to a scale of classification, which the more powerful States would be glad to recognize."

The fourteenth preamble recites that the interests of peace will not be served by the creation between the various states, by means of contractual stipulations, of different degrees

of sovereignty which humiliate some at the profit of others, and which undermine the fundamental institutions of all, and by proclaiming, by a striking analogy, the juridical predominance of might over right.

The fifteenth preamble says that if the establishment of a new court on such foundations is insisted upon, it would be better not to create it at all, especially in view of the fact that the nations today have at their disposal the present court for the peaceful settlement of international conflicts, as well as the right that the conference has accorded them, and which cannot be denied by the conference, to have free recourse to other arbiters.

The sixteenth preamble declares that if this right is once admitted, there is no advantage to be gained by having in operation at the same time two courts, each considered equally permanent.

The seventeenth preamble says that the principal deficiency of which complaint is made in the present court is the lack of actual permanence, by correcting this imperfection, than to undertake to duplicate a court of arbitration.

Consequently the Brazilian delegation to the Hague, acting in accordance with the instructions received from its Government, proposed the reform of the present permanent court of arbitration. Each state willing and able to pay the emoluments established by the conference would have an arbiter permanently at the Hague. Parties in litigation would have the privilege of submitting their differences either to the plenary court, or to arbiters selected among those attached to the court.

If the other project, establishing permanent judges only for the six great military powers of Europe, the United States and Japan, and temporary judges for the other States, classified on a scale of importance absolutely arbitrary and unjust, is adopted, Brazil will not sign the convention. Brazil will content herself with the court of arbitration already in existence, and she will not figure in an international act as a power of the third class.

When the principal committee of the peace conference, which is concerned with question of arbitration, adopted the British, German, and American proposal for the establishment of an international prize court to adjudicate on ships captured during warfare, only Brazil, through Señor Barbosa, opposed the second reading of the scheme, which is intended to be annexed to the permanent court of general arbitration. It was remarked that Norway, with more than 1,000,000 tons of shipping,

MEXICO FORESEES TROUBLE FOR COURT

Estera Opposes American Proposition to Establish International High Tribunal.

EQUALITY NOT POSSIBLE

Choate Explains Doubtful Points of Jurisdiction.—Second Reading Shortly.

By Associated Press.

The Hague, Aug. 28.—The examining committee today completed the first reading of the revised version of the American proposition for the establishment of an international high court of justice and a second reading was scheduled for September 2nd.

Mr. Choate, the American representative, explained some doubtful points regarding the court's jurisdiction.

Estera, of Mexico, announced that republic's opposition to the court on the ground that Mexico considers it impossible to secure equality for all countries in appointment of judges.

TWO HUNDRED SUICIDES FOR EACH MILLION JAPS

Interesting Statistics About Japan, England Germany and Other Countries.

M. Kure Bunso, a well-known statistician, in the course of a very interesting lecture, gave the following statistics on suicide in Japan. He said that the annual average of suicides for the fifteen years which elapsed in 1905, was from 155 to 200 in a million inhabitants, so that this average scarcely differs from that of other countries. It seems inevitable that wherever there is a depression in business the number of suicides increases. Formerly good and bad harvests in England affected the number of suicides, but to-day it seems that this role falls on commerce, for it cannot be denied that there is a close relation between the state of trade and the number of suicides. According to statistics published some years ago the number of suicides for each million inhabitants was as follows:—

supported the scheme without insisting upon having a judge, while Brazil, with only 200,000 tons, blocked that like other projects, in which she is not treated as a nation in the front rank.

Table with 2 columns: Country, Suicides per million inhabitants. Includes Denmark, France, Switzerland, Prussia, Japan, Austria-Hungary, Belgium, Sweden, Bavaria, Great Britain, Norway, Holland, Italy.

Suicides continue to increase in number in Japan, and the mean average per million inhabitants has now reached 200.

The following statistics indicate the number of suicides which have taken place during the fifteen years terminating in 1905.

Table with 4 columns: Year, Men, Women, Total. Shows data from 1904 to 1905.

The total number of suicides from 1891 to 1898 was 36,947 for the men and 22,898 among women; during the seven years which followed there were 42,647 among women. The increase in the average of male suicides was 14.5 per cent., while it reached 16 per cent. for women suicides.

The months during which the number of suicides is particularly high are May and July; but in general the greater number of suicides occur between April and November. Hanging is the favorite means of suicide, but drowning is also frequently resorted to.

As for the motives which determine suicides, an inquiry into 62,000 suicides of men and 37,000 suicides of women leads to the following statement:—

Table with 2 columns: Motive, Number of suicides. Includes Madness, Poverty, Disease, Jealousy, Remorse, Family quarrels, Despair, Financial troubles.

The other cases are attributed to various causes.—Bulletin General de Therapeutique.

"Flor de A. Fernández García"

INDEPENDENT cigar factory of universal fame.

NEPTUNO 170-172.

R. FERNANDEZ & CO.—PROPRIETORS.

PROFESIONES

ELADIO MARTINEZ Y CORDERO ABOGADO

Mercaderes 16. — De 8 a 1 y media y de 2 a cuatro. 13-22Ag.

DR. F. CARRERA Y JUSTIZ ABOGADO

Catedrático de la Facultad de Derecho Bufete, Prado 8. Teléfono 1747. De 7 a 11 y de 12 a 2. 26-22Ag.

MANUEL ALVAREZ GARCIA ABOGADO Y NOTARIO

Abogado de la Empresa DIARIO DE LA MARINA De 10 a 11 a. m. y de 1 a 4 p. m. Lamparilla núm. 33

DR. ENRIQUE PERDOMO

Vias urinarias, Estrechez de la orina, Venéreo, Sifilis, Hidrosaliv. Teléfono 287. De 12 a 2, tarde martes número 34. 26-1Ag.

Dr. Nuñez, CIRUJANO-DENTISTA

Habana n. 110

ESPECIALIDAD EN DENTISTIA

Pulvos dentíficos, élixir, cepillos. Consultas de 7 a 8. 12-187

Dr. Juan F. O'Farrill ABOGADO

Agular 108 1/2 De 12 a 4. 13-097

Manuel y Victor Manuel Cardenal PROFESORES de ARMAS

Prado 93 A-altos de Payret. 3 Ag. e 000

DR. J. RAFAEL BUENO MEDICO CIRUJANO

Paseo 25. — Vedado: Consultas de 1 a 3 Lunes, Miércoles y Viernes. Galiano 24, altos. — Teléfono 9193. Consultas de 2 a 4. Martes Jueves y Sábado. 26-10Ag.

DR. REGUEYRA

Tratamiento curativo del artrismo, reumatismo, obesidad, neurálgias, dispepsia, flatulencia, parálisis y demás enfermedades nerviosas por medio del masaje y de la electricidad. Consultas de 11 a 1. Gratis para los pobres Campanario 73 bajos. 12-126

Dr. R. GUIRAL

Oculista del Centro de Dependientes y Balear. Consultas de 12 a 2 (Única) \$1 la inscripción al mes.—Particulares de 2 a 4. Manrique 74. — Teléfono 1234. C. 1718. 26-1Ag.

COSME DE LA TORRIENTE ABOGADO

San Ignacio 50 de 1 a 5. Teléfono 178. C. 1760

JESUS ROMEU ABOGADO

Galiano 79. Agulla 91, altos. C. 1761. 26-1Ag.

Instituto de Terapéutica Física del Dr. Emilio Alamilla

Tratamiento de las enfermedades de la piel y tumores por la Electricidad, Rayos X, Rayos Röntgen, etc.—Parálisis periféricas, debilidad general, raquitismo, dispepsias y enfermedades de señoras, por la Electricidad Estática, Galvanica y Radiografía.—Examen por los Rayos X y Radiografía, de todas clases. CONSULTAS DE 12 a 4. EMPEDRADO 75. — Teléfono 3154. 12-1231.

Dr. Juan P. Castañeda ABOGADO

Consultas de 8 a 11 a. m. — Tejadillo 14. C. 1762. 26-1Ag.

DR. GARCIA CASARIEGO MEDICO-CIRUJANO

Amistad 54.—Teléfono 1987.—Consultas de 1 a 2.—Vias urinarias.—Enfermedades de las mujeres.—Para pobres: Dispensario "Tamayo". C. 1755. 26-1Ag.

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD

Enfermedades del Pecho BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OIDOS DE 12 a 2 NEPTUNO 187. Para enfermos pobres de Garganta, Nariz y Oidos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, a las 3 de la mañana. C. 1713. 26-1Ag.

DR. R. CALIXTO VALDES DENTISTA

Especialidad en dentaduras postizas, puentes y coronas de oro. Galiano 102, esquina a San José. C. 1768. 26-1Ag.

DR. JUAN PABLO GARCIA Especialista en las vias urinarias

Consultas Lus 15 de 12 a 4. C. 1715. 26-1Ag.

Dr. R. Chomat.

Tratamiento especial de Sifilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 a 2.—EGIDO NUM. 2 (altos) C. 1708. 26-1Ag.

RAMIRO CABRERA ABOGADO

Galiano 79. Habana. De 11 a 1. C. 1725. 26-1Ag.

J. B. DOD CIRUJANO DENTISTA

ABSENTE Hermana núm. 30, entrepuercos. 26-1Ag. C. 1708

Doctor Juan E. Valdés Cirujano Dentista

Dr. Pantaleon Juan Valdés Médico Cirujano AGULLA NUMERO 78. C. 1720. 26-1Ag.

DR. JOSE A. PRESNO Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital Núm. 1.—Consultas de 1 a 3. AMISTAD 57. TELEFONO 1120. C. 1721. 26-1Ag.

DR. H. ALVAREZ ARTIS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OJOS

Consultas de 1 a 3. Consulado 114. C. 1711. 26-1Ag.

DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sifilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 49. C. 1714. 26-1Ag.

DOCTOR DEHOQUES. OCULISTA

Consultas y elección de lentes, de 12 a 2. AGULLA 59. TELEFONO 1743. 11-065. 78-6JL.

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS CIRUJIA GENERAL

Consultas diarias de 1 a 3. San Nicolás núm. 2. Teléfono 1132. C. 1710. 26-1Ag.

Dr. Augusto Reuté CIRUJANO DENTISTA

Extracciones sin dolor, con el empleo de anestésicos insensibilizantes, de éxito seguro y sin ningún peligro. Especialidad en dentaduras de puente, coronas de oro etc. Consultas y operaciones de 1 a 5. Gabinete: Habana 44, esquina a O'Reilly. 26-1Ag.

DR. NICOLAS G. de ROSAS CIRUJANO

Especialista en enfermedades de señoras, cirugía en general y partos. Consultas de 12 a 2. Empedrado 52. Teléfono 200. C. 1701. 26-1Ag.

Dr. Robelin PIEL—SIFILIS—SANGRE

Curaciones rápidas por sistemas modernísimos. Jesús María 91. De 12 a 2. C. 1707. 26-1Ag.

DR. LAGE Especialista en SIFILIS Y VENEREO

Curación rápida y racional. El enfermo puede continuar en sus ocupaciones, durante el tratamiento. La blenorragia se cura en 15 días, por procedimientos rápidos y especiales. De 12 a 2. Enfermedades propias de la mujer, de 2 a 4. AGUIAR 126. C. 1722. 26-1Ag.

DR. GONZALO AROSTEGUI Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad.

Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. Consultas de 11 a 1. AGUIAR 107A. TELEFONO 924. C. 1716. 26-1Ag.

DR. JUSTO VERDUGO Médico Cirujano de la Facultad de París.

Especialista en enfermedades del estómago e intestinos, según el procedimiento de los profesores doctores Layan y Winter de París por el análisis del jugo gástrico. CONSULTAS DE 1 A 3. PRADO 54. C. 1723. 26-1Ag.

SOLO Y SALAYA ABOGADOS.

Mercaderes 4. Teléfono 3098. C. 1724. 26-1Ag.

Dr. ABRAHAM PEREZ MIRO MEDICO CIRUJANO

Catedrático por oposición de la Escuela de Medicina. San Miguel 156, altos. Horas de consulta: de 3 a 5.—Teléfono 1869. C. 1728. 26-1Ag.

DR. JUAN JESUS VALDES Cirujano Dentista

De 8 a 10 y de 12 a 4. GALLIANO 121. 26-1Ag.

DR. ANGEL P. PIEDRA MEDICO CIRUJANO

Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo e intestinos. Consultas de 1 a 3. Santa Clara 25. C. 1124. 26-1Ag.

Dr. C. E. Finlay Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos.

Gabinete, Neptuno 41.—Teléfono 1306. Domicilio: 7a (Caizada) 55-Vedado-Tel. 9313. C. 1709. 26-1Ag.

Policarpo Luján ABOGADO

Agustar 91, Banco Español, principal. Teléfono núm. 125. 26-1Ag. C. 1765

Dr. Manuel Delfín, Médico de niños

Consultas de 12 a 3.—Chacon 31, esquina a Aguacate.—Teléfono 910. C. 1741. 26-1Ag.

Dr. Ramiro Carbonell Especialista en enfermedades de niños.—Consultas de 1 a 3.—Luz 11, Teléfono 2149. C. 1741. 26-1Ag.

Dr. Palacio.

Enfermedades de señoras.—Vias Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 a 2.—San Lázaro 249.—Teléfono 1842.—C. 1723. 26-1Ag.

ANALISIS DE ORINES Laboratorio Urológico del Dr. Vildosoia (Fundado en 1889)

Un análisis completo, microscópico y químico. DOS PESOS. Competencia 97, entre Muralia y Teniente Rey. C. 1729. 26-1Ag.

Dr. J. Santos Fernández OCULISTA

Consultas en Prado 102. Costado de Villanueva. 26-1Ag. C. 1727

DR. ADOLFO REYES

Enfermedades del Estómago e intestinos exclusivamente

Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sensible y microscópico. Consultas de 1 a 3 de la tarde.—Lamparilla, 4, altos.—Teléfono 874. 26-1Ag. C. 1719

S. Gancio Bello y Arango ABOGADO. HABANA 55

C. 1737. TELEFONO 703. 26-1Ag.

DR. F. JUSTINIANI CHAGON Médico-Cirujano-Dentista

SALUD 43 ESQUINA A LAMARILLAS. C. 1739. 26-1Ag.

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO

Enfermedades del Estómago, e intestinos, e hígado, bazo e intestinos.—Consultas de 12 a 2.—Días festivos, de 12 a 1.—Trocadero 14.—Teléfono 465. 26-1Ag. C. 1705

Miguel Rodríguez y Anillo Médico-Cirujano

Enfermedades de los pulmones y del aparato digestivo. Tratamiento especial de la Tuberculosis por las inyecciones de Tuberculina del Dr. Jacobs (de Bruselas). También emplea tratamientos modernos para la curación rápida de la Sifilis y de la Anemia. Consultas de 11 a 1, San Lázaro 85. 12-036. 78-23JL.

DR. JOSE ARTURO FIGUERAS CIRUJANO-DENTISTA

Especialista en piezas protésicas.—Primer dentista de las Asociaciones de Remedios y de la Prensa.—Consultas de 7 a 11 a. m. en la Quinta "La Purísima Concepción".—Consultas de 12 a 5, Teniente Rey 34.—Teléfono 3137.—Habana. C. 1704. 26-1Ag.

ANALISIS DE ORINAS Laboratorio Bacteriológico de la Crónica-Médico-Quirúrgica de la Habana, se practican análisis de orina, esputos, sangre, leche vino etc, etc. PRADO 105.

DR. GUSTAVO LOPEZ

Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Belascoain 196A. Próximo a Reina, de 12 a 2.—Teléfono 1529. C. 1728. 26-1Ag.

PELAYO GARCIA Y SANTIAGO NOTARIO PUBLICO

PELAYO GARCIA Y ORESTES FERRARA ABOGADOR

Habana 72. Teléfono 3152. De 8 a 11 a. m. y de 1 a 5 p. m. C. 1735. 26-1Ag.

ENSEÑANZAS Colegio María Luisa Dolz

PRADO 64 Y 64 A. DIRECTORA: Doctora M^a Luisa Dolz.

Reanudar sus tareas el lunes 9 de Septiembre.

Admite pupilas, medio pupilas y externas. 18972. 4-25

O'Reilly 43

COLEGIO ALEMÁN DE 1^a Y 2^a ENSEÑANZA PARA NIÑOS Y NIÑAS

Kindergarten desde 4 años, clases de dibujo, idiomas y música. Academias Mercantiles y Tenebraría de libros. Horas de 7 a. m. a 10 p. m. El día 1 de Septiembre empezará el curso de 1907 a 1908. 14180. 10-28

J. H. S. COLEGIO DE SEÑORITAS DIRIGIDO POR LAS Religiosas del Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús.—Jerez núm. 119, esquina a Princesa, Cárdenas.

El día 9 de Septiembre comenzará el curso de 1907 a 1908. Se reciben pupilas, semipupilas y externas. Además de las asignaturas del curso se dan clases de inglés, piano, dibujo y toda clase de labores.

Se dan prospectos. Para más informes, dirigirse a la Madre Superiora. A. M. D. G. 15-28-Ato

UNCLE SAM NEEDS A BIGGER REGULAR ARMY

Secretary Taft Declares Difficulty with Army Lies in Scarcity of Enlisted Men

ONLY FIFTY FIVE THOUSAND

A Great Efficient Army Cannot Be Raised Equipped and Trained Over Night.

Secretary Taft on the eve of his departure from Washington on his trip around the world, granted an interview to the Washington correspondent of the Boston Transcript who quotes him in part as follows:

If war were declared to-morrow between the United States and a foreign power this nation would be better prepared, as far as the efficiency of the officers of the Army is concerned, than at any time in its history.

I say this because our officers in the Army know more about their business than they ever did before. They are better trained in every practical detail of their work as fighting machines. They are better equipped in intelligence and efficiency than the officers of any other army in the world.

The difficulty with our Army is that we have not a sufficient number of men. We need more enlisted men. We have only fifty-five thousand at present, when we ought to have sixty-five thousand—the number of Regulars provided for by Congress. The American private soldier is the best in the world, but we have not enough of him.

It has been said that in times of peace we can do without so many soldiers, and that should war break out we could quickly raise a volunteer force that would be thoroughly effective. Those who say this contend that after the Civil War, when the veterans of the Union Army marched down Pennsylvania avenue, they proved what we could do with a volunteer force.

But that does not prove the argument. A great army cannot be raised, equipped and trained over night. The Union Armies comprised the best fighting force ever organized in any country. They were inured to hardships and the fire of the enemy. But they became so only after long experience. During the first few months of the war they were quite different.

We can raise a volunteer army, but it takes time. In the meantime we should recruit our regular Army to the maximum. Conditions in the

Army should be made more satisfactory in order to attract men to enlist, whether by higher pay or otherwise.

REPORTED SULTAN WAS ASSASSINATED

London Tribune Informed that Murder Has Been Committed at Fez in Morocco.

By Associated Press

London, August 28.—The Tribune has a message from its correspondent at Tangiers to the effect that the sultan Abdul-Aziz has been assassinated at Fez.

EXPLOSION ON PORTUGUESE SHIP

Gas Causes Accident Which Several Persons. Vasco de Gama Damaged Injured.

By Associated Press

Lisbon, August 28.—An explosion of gas aboard the battleship Vasco de Gama which occurred today injured several persons and somewhat damaged the vessel.

KAISER THROWN FROM HIS HORSE

As Emperor Was Saluting Veterans His Mount Stumbled and Fell. Was Not Hurt.

By Associated Press

Hanover, August 28.—As the Kaiser was saluting the veterans at the review yesterday, the horse upon which he was mounted fell, throwing him to the ground. The emperor was fortunately not hurt. He mounted another horse and continued the review as though nothing had happened.

FEVER SITUATION

The sanitary department's reports yesterday showed that the yellow fever situation in Cienfuegos remains unchanged. There are ten cases there now. It is hoped that further spread of the disease may be checked, but sanitary officials admit that it is very likely that many people have already been infected and that other cases will appear within a few days. It now seems certain however, that the American soldiers are absolutely safe.

ALTON RAILROAD SOLD TO "THE CLOVER LEAF"

Change in Ownership Will Not Take Place until Government's Attitude Is Known.

'WARE A FINE!

Transfer Delayed Pending Information as to Whether Alton Is to Pay for Rebating

New York financial circles are informed that negotiations have been practically concluded for the sale of the Alton by the Rock Island to the Toledo, St. Louis and Western, or the Clover Leaf, as that road is called.

The Clover Leaf, a Hawley line, is now closely affiliated with the Minneapolis and St. Louis and the Iowa Central. When the Alton mileage is added to these roads the Hawley system will embrace 2,500 miles of connecting line, reaching from Toledo, O., west to Kansas City, and from St. Louis north to Minneapolis.

While the negotiations have been closed the change in ownership will not actually take place until the Hawley interest have obtained definite knowledge that the Government does not intend to fine the Alton \$29,000,000 in connection with the Standard Oil rebates. Two other factors of less importance have not yet been settled.

Under the ownership of the Rock Island, the Alton is a parallel and competing line with other mileage in that system. That the Government would take action to force a division of the Alton from that system has been generally expected. In banking circles the opinion was unanimously expressed that the placing of the Alton with the Clover Leaf, where no further conflict with the Government regarding parallel and competing lines could be expected, would go a long way towards ridding the general situation of a troublesome question.

Inasmuch as Edwin Hawley, a former associate of E. H. Harriman, was active in turning control of the Alton over to the Rock Island, the first acquisition of the Alton by the Hawley system is of special interest. It was the loss of the Alton that brought about the break between Edwin Hawley and E. H. Harriman.

It was learned further than some ten months ago, after a careful investigation, an attempt was made by L. F. Loree to purchase the Alton for a syndicate, including several important interests. That deal was nearing completion when the Alton investigation was started.

REVOLUTION IN CHINA REPORTED IMPENDING

Movement Is Gaining Strength and Secret Organizations are Increasing.

IN YANGTSE VALLEY

Murderous Plots Against the Manchus Continue To Be Discovered in Peking.

It is reported that the revolutionary movement in China is gaining strength and that secret organizations are increasing in number, especially in the Yangtse valley. Despatches from Shanghai state that Chinese officials say that thousands of revolutionists are concealed in the foreign quarters of the cities, thus placing themselves outside the jurisdiction of the Chinese courts. The provincial officials are doing their utmost to suppress the revolutionary movement, and promote reforms, but they feel themselves helpless. Murderous plots against the Manchus continue to be discovered in Peking.

EPIDEMIC AT TUNAS MAY BE YELLOW FEVER

Indications Are That Town is Afflicted by That Disease—A Number of Deaths.

The report from Victoria de las Tunas yesterday that the people were alarmed at the ravages of typhoid fever, has been confirmed, says The Lucha, but in such a manner as to make the situation look as grave as that of Cienfuegos when the yellow fever was first discovered there, and there appears to be immediate need of government aid at that place.

A gentleman now in the city, just up from Tunas, states that within the past fifteen days there have been eight or nine deaths from the disease and that there are now at least ten persons seriously ill with it. Two of the patients now ill are daughters of Sacramento Bello, the mayor of Tunas, both of them charming girls. They are said to have contracted the disease at the bedside of one of their girl friends, who died from it. These two sisters were in constant attendance on their sick friend, and it is said that another young lady who was a companion of theirs during the nursing of their sick friend, is also seriously ill.

The local physicians have diagnosed the disease as typhoid, but it is reported that those who succumb to

it do so in seven or eight days, being previously attacked by violent fits of vomiting; this with other symptoms create a doubt as to the disease being typhoid.

When the present epidemic of disease appeared at Tunas the citizens organized a committee which made a house to house inspection, advising the citizens to clean up their premises. In one case, where one of the parties visited refused to remove a pig which he had penned in his yard, a telegram was sent to the mayor of Puerto Padre explaining the situation to which that official replied ordering the animal removed and the premises cleaned, which Sacramento Bello, the local mayor authorized, and the committee carried into effect.

The conditions are reported as very bad and the people feel very much alarmed over it.

EARTHQUAKE FELT

By Associated Press

Port de France, August 28.—A strong earthquake shock was felt here at 10:50 last night. No damage is reported.

PROTEST AGAINST CALVES

It is stated that friends and admirers of Dr. Rafael O'Bourke to the number of several hundred, paraded the streets of Cienfuegos yesterday to protest against the appointment of Dr. Calves as chief of sanitation in that city. They marched to the city hall, delivered a written protest to the mayor and supervisor of sanitation, and dispersed, all in perfect order. They want to see O'Bourke in chief's chair.

SENT A PACKAGE TO CORTELYOU

When Clerk Brought Down Cancellation Die Explosion Wrecked Sub-Station.

By Associated Press

Philadelphia, Aug. 27.—The postal sub-station at Nicetown was wrecked today by the explosion of a small package in the mail addressed to Secretary of the Treasury, George Cortelyou.

The package was four by two inches square and when the clerk brought the steel cancellation die down on it to stamp it, it blew to pieces. Nobody was injured but the sub-station was damaged.

Officials think the package contained a large percussion cap.

CUTTING IMMATURE TOBACCO

Rather than risk losing the crop, owing to the extreme drought throughout the tobacco raising section of Connecticut, many of the farmers there are cutting tobacco. The plants are not matured, but if no rain should fall in the next ten days the crop would wilt and lose its flavor. The tobacco now being cut is heavily gummed, and will require unusual care in curing. Much of the crop is of excellent quality.

"But," said Miss Gull, "her name, with the date of her birth, is in their family Bible, isn't it?" "Yes," replied Miss Wise, "but the entry in her handwriting."—(Philadelphia Press.)

AT THE PLAY HOUSES

National Theatre.—San Rafael and Prado.—Moving pictures in hourly acts, beginning at 8:15. Prices, \$1.20 to 10 cts.

Payret Theatre Prado corner of San José.—Moving Picture in hourly acts, beginning at 8:30. Prices \$1.20 to 10 cts. per act.

Albin Theatre.—At the Head of Obispo street: Spanish Zarzuela Company. Regular performance this evening beginning at 8 o'clock: La Vida Alegre, El Diablo Verde, Lulu-Cancan. Prices \$1.00 to 10 cts. per act.

Alhambra Theatre (For men only).—Consulado corner of Virtudes. Regular performance this evening at 8:15. Tipos de Guariandilla, 9:15, El Golfo Negro. Prices 40 cts. to 20 cts. per act.

Actualidades Theatre.—Monserrate No. 8.—Moving pictures in hourly acts. Paquita Romero and Isabel Vargas, song and dance artists. Regular performance at 7:15. Prices 60 to 20 cts. per act.

Salon Novedades.—Prado and Virtudes Streets.—Moving pictures in hourly acts.

EL CASINO
GRAND CAFE AND RESTAURANT

High Service
First class drinks
Moderate prices

MONSERRATE AND OBISPO (below the Asturianos Club)

LA ESTRELLA
MANUFACTORY OF FINE CHOCOLATES,
BISCUITS, CONFECTIONARY AND TROPICAL
PRESERVED FRUITS FOR EXPORT
THE LARGEST IN THE ISLAND
VILLAPLANA, GUERRERO & CO.
62, INFANTA 62, HAVANA.
CUBA.

DR. BENITO VIETA
DENTISTA
Príncipe Alfonso núm. 394,
esquina á San Joaquín ó Infanta
Teléfono 6075

Ultimos procedimientos para afirmar los dientes que se mueven y curar las encías con rapidísimos y asombrosos resultados. Nuevos sistemas en dentaduras postizas, de verdadera comodidad y perfección. Conservación de las muelas cariadas, sin sufrimientos y con absoluta garantía. Extracciones sin dolor por el uso de un nuevo procedimiento, completamente inofensivo.

AVISOS

CAJAS RESERVADAS
Las tenemos en nuestra Bóveda construída con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.
En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen.
Habana, Agosto 3 de 1907

AGUILLAS N. 108
N. CELATS Y COMP
BANQUEROS.

L. RUIZ
8, O'REILLY, 8.
ESQUINA A MERCADERES
Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito.
Giran letras sobre Londres, New York, New Orleans, Miami, Turin, Roma, Venecia, Florencia, Nápoles, Lisboa, Oporto, Gibraltar, Bremen, Hamburgo, París, Havre, Nantes, Burdeos, Marsella, Cadix, Lyon, Méjico, Veracruz, San Juan de Puerto Rico, etc.

ESPAÑA
sobre todas las capitales y puertos sobre Palma de Maiorca, Ibiza, Menor y Santa Cruz de Tenerife.

y en esta Isla
sobre Matanzas, Cárceles, Remedios, Santa Clara, Cabañas, Sagua la Grande, Trinidad, Cienfuegos, Sancti Spiritus, Santiago de Cuba, Ciego de Avila, Manzanillo, Financiero del Río, Gibara, Puerto Príncipe y Nuevitán.
C. 1474 78-111

G. LAWTON CHILDS Y COMP
BANQUEROS.—MERCADERES 72.
Casa originariamente establecida en 1844.
Giran letras a la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos y dan especial atención.

TRANSFERENCIAS POR EL CABLE
C. 476 78-111

HIJOS DE R. ARGÜELLES
BANQUEROS
MERCADERES 36, HABANA
Teléfono núm. 76. Cables: "Ramónargue"

Depósitos y Cuentas Corrientes. — Depósitos de valores, haciéndose cargo del Cobro y Remisión de dividendos e intereses.—Rescatos y liquidación de valores y títulos. — Compra y venta de valores públicos e industriales. — Compra y venta de letras de cambio. — Cobro de letras, cupones, etc., por cuenta ajena. — Giras sobre las principales plazas y también sobre los puertos de España, Islas Baleares y Canarias.—Pagos por Cables y Cartas de Crédito.
C. 1475 156-111

J. BALCELLS Y COMP.
(S. en C.).
AMARGURA NUM. 34
Hacen pagos por el cable y giran letras a corta y larga vista sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y puertos de España e Islas Baleares y Canarias.
Agentes de la Compañía de Seguros contra incendios.

"ROYAL"
C. 1477 156-111

ZALDO Y COMP.
CUBA núm 76 y 78
Hacen pagos por el cable, giran letras a corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona, y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, México, y Europa, así como sobre todos los puertos de España y capital y puertos de Méjico.
En combinación con los señores F. & H. Hollis, etc. Co., de Nueva York, reciben órdenes para la compra y venta de valores e acciones cotizables en la Bolsa de dicha ciudad, cuya cotización se reciben por cable diariamente.
C. 1478 78-111

N. CELATS Y COMP.
108, AGUIAR 108, esquina
A AMARGURA
Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista
sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz, Méjico, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milán, Genova, Marsella, Havre, Leiza, Nantes, Saint Quintin, Dieppe, Tolouse, Venecia, Florencia, Turin, Matino, etc. así como sobre todas las capitales y provincias de
ESPAÑA E ISLAS CANARIAS
C. 1449 156-111

LA CERVEZA TROPICAL, ES
AGRADABLE Y PURA
ESTOMACAL Y SANA.
INIMITABLE EN SU AROMA.
OPTIMA EN SU GLASE.
ULTRA SUPERIOR EN TODO.
POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA EN LA ISLA DE CUBA.
Oficinas de la fábrica: UNIVERSIDAD, 34
Teléfono N. 6137—Dirección telegráfica, NUEVAHIELO.
HABANA

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA
Luz Brillante



Labre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOI, en el litoral de esta bahía.
Para evitar falsificaciones, las batas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.
UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores.
El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial.
cual y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN PURIFICADA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar a las purificadas. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de EL USO DE LAS FAMILIAS.
Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones lumínicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende a precios muy reducidos.
También tenemos un completo surtido de BENZINA Y GASOLINA de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, a precios reducidos.
The West India Oil Refining Co.—Oficina: SANTA CLARA, 5.—Habana

Cajas de Seguridad
Las alquilamos en nuestra Bóveda, construída con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados.
Para más informes diríjase a nuestra oficina Amargura núm. 1.

H. Umann & Co.
(BANQUEROS)
C. 1856 78-18Ag.

GIROS DE LETRAS

J. A. BANCES Y COMP.
OBISPO 15 Y 21
Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista sobre las principales plazas de esta Isla y las de Francia, Inglaterra, Alemania, Italia, Estados Unidos, México, Argentina, Puerto Rico, China, Japón y sobre todas las ciudades y puertos de España, Islas Baleares, Canarias e Italia.
C. 1479 156-111

LA EMINENCIA
CIGARROS
Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas y no caducan.
Caliano, 98.
J. Vales y Comp.